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26/02/1404  

  
  

  14014044  ماهماه  ارديبهشتارديبهشت  2626آزمون آزمون 
 
  
  
  

  

  
  يقهيقهدقدق  7575در در سؤال سؤال   7070    صبحصبح  1515::99تا تا     88ساعت ساعت 

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10ه چند سؤال از هر شما ب  4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

  

  
  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  ارهاز شم  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  30  20  1  20  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  30  50  21  30  )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  2

  15  70  51  20  )3شناسي ( جامعه  اجباري  3
  

  اصياصيآزمون اختصآزمون اختص

 انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
 رو                          به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  2حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 ارديبهشت 26 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  

  

  

,با ارقام  - 1 , , , , ,9 6 5 3 2 1   توان نوشت؟ و بدون تكرار ارقام مي 4000تر از  چند عدد چهاررقمي زوج كوچك 0

1 (220   2 (180   3 (240    4 (160   

توانند بگيرند به نحوي كه بين پدر و  خواهند براي گرفتن عكس يادگاري در كنار هم بايستند. چند عكس مختلف مي پدر و مادري به همراه سه فرزند خود مي - 2

  حداقل يك فرزند قرار داشته باشد؟ رماد

1 (48   2 (36   3 (72    4 (84   

C(n اگر - 3 , )
(n )!

=
−
1 )Pحاصل  ،باشد 33 ,n)8 كدام است؟  

1 (28    2 (56    3 (112    4 (336   

  است؟ هاشورخوردهدر كدام گزينه » ′Bيا  A پيشامد رخ ندادن از ′Cتفاضل «پيشامد  - 4
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  قدر است؟ چه ،باشندنرنگ  ها هم داريم؛ احتمال اينكه مهره مهرة قرمز دو مهره به تصادف بر مي 4مهرة سبز و  2 ،مهرة آبي 3از ظرفي شامل  - 5

1 (11
18   2 (17

18   3 (15
18    4 (13

18   

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب)3رياضي و آمار (
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 ارديبهشت 26 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

P(A) ،دنناسازگار باش Aو  Bاگر دو پيشامد  - 6 P(B)= 2
P(Aو  5 B) = 7

10  ،حاصل باشدP(A )
P(B )

′
′

P(Aچند برابر   B)− است؟  

1 (1
  برابر 2) 2    برابر 2

  برابر 4) 4    برابر  8) 3

aرسـيم،   جمع كنيم به نمودار سمت راسـت مـي   5پس با سبرابر كرده و  3را  ها هاي اوليه است، اگر تمام داده نمودار سمت چپ براي داده - 7 b+   كـدام

  است؟

1 (54      2 (56      

3 (58       4 (60    

nاگر  - 8
na ( ) (n )+= − +31 nو  1

n , n
b n[ ] , n

+
=  +
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23

joÎ
Z»p  باشند، حاصلb

a
b

+ 5
3

4
 نماد جزء صحيح است.)[]( كدام است؟ 

1( 6  2( 8  3( 10  4( 12  

n ة بازگشتياعداد با رابط ةدر دنبال  - 9
n

n

a
a ( )

+
+

=
+ × −

1 1
1

1 13

aو   =1
1
  ؟ است دوم ةپنجم چند برابر جمل ةجمل 6

1 (14
15   2 (21

31   3 (15
14    4 (42

31   

naعمومي  ةدر الگوي خطي با جمل - 10 k(n ) ( n )= + − +2 21 3   است؟ 209چندم الگو برابر  ة، جمل2

   ) بيست و چهارم2     ) سي و چهارم1

   ) سي و سوم4      ) سي و دوم3

aدر يك دنبالة حسابياگر  - 11 a a a+ + + =17 21 23 19  ـ ةجمل 30، مجموع شدابواحد كمتر  31اول  ةبرابر جمل 2يازدهم از  ةو جمل 356  ةاول اين دنبال

  ؟است كدامحسابي 

1 (2200   2 (2400   3 (2000    4 (1800   

6
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b
a
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 ارديبهشت 26 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  يازدهم كدام است؟ ةجمل .است 14و مجموع جملات اول و پنجم برابر  19حسابي مجموع جملات دوم و ششم   در يك دنبالة - 12

1 (28   2 (27   3 (29    4 (30   

r)اول است؟  ةهفتم چند برابر جمل ةاول است. جمل ةجمل 6برابر مجموع  8اول  ةجمل 12، مجموع افزايشي هندسي ةدر يك دنبال - 13 )> 0   

1 (6     2 (7   

3 (8      4 (9   

  شود؟ كنيم. در مرحلة پنجم چه مساحتي از مربع رنگ مي هاي زير رنگ مي را مطابق شكل 4مربعي به ضلع  - 14

2

2

3 2مرحله 1مرحله مرحله

,, ,
000

  

1 (1023
32   2 (1023

64   3 (1023
192   4 (1023

109   

اي  متر است. دونـده  3ا سبد نيز توپ اول ت ةمتر از هم قرار دارند. فاصل 3در يك مسابقه تعداد بسياري توپ روي يك خط مستقيم و هر يك به فاصله  - 15

طرف توپ بعدي برود و آن را بردارد و به داخل سبد  بايد از كنار سبد شروع كرده توپ اول را بردارد و آن را تا سبد حمل كند و به سبد بيندازد، سپس به

  متر دويده باشد؛ حساب كنيد او جمعاً چند توپ در سبد انداخته است؟ 918بيندازد و اين كار را ادامه دهد. اگر اين دونده در پايان 

1 (15     2 (16   

3 (17      4 (18   

a)هاي چهارم عدد  اختلاف ريشه .است 2−برابر  a2سوم عدد  ةريش - 16 )(a )+ +12  ؟كدام است 6

1 (2   2 (4   3 (6   4 (8  

سبد � � �

m3 m3 m3
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 ارديبهشت 26 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

Aاگر  - 17 = 7 4 Aدر تساوي  Bباشد. مقدار  8 B( )
− −× =

2 313 27   كدام است؟ 3

1 (/7 5   2 (/−7 5   3 (/5 5    4 (/−5 5   

axfدر نمودار تابع نمايي  - 18 (x) = −3 باشـد. در ايـن صـورت     هـا مـي   برخورد بـا محـور طـول    ةنقط ةبرابر فاصل 6ها  برخورد با محور عرض ةنقط ةفاصل 3

f ( ) f ( )− −5 1
3  كدام است؟ 3

1 (−624
8   2 (/21 3   3 (−728

3    4 (−240   

xyنمودار  - 19 ( )= 8
  است؟كدام شبيه  7

1 (

y

x     2 (

y

x     

3 (

y

x     4 (

y

x   

جمعيت اين شـهر  به درصد در سال باشد.  4يب ثابت صورت نمايي و با ضر هزار نفر است. اگر رشد جمعيت به 30جمعيت  1401در يك شهر در سال  - 20

 پس از دو سال چند نفر اضافه خواهد شد؟ 

1 (2448   2 (2400   3 (2642   4 (3600   
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  6حة: صف  انسانيعلوم  مـدوازده  1404 ارديبهشت 26 آزمون
 

 

  
  
  
  
  
  

 است؟ نادرست از ديدگاه تاريخ ادبيات متن زير كدام بخش - 21

   هـ . ق 1324به سال . صدور فرمان مشروطيت با امضاي مظفرالدين شاه شاعر اين دوره است ترين شاخصپرچمدار بازگشت ادبي و خان صباي كاشاني  فتحعلي«

   1  2  

  اي نداشت.   و موضوعات ديگر جاذبه ترجمة آثار اروپاييغال اهل قلم به به علت اشتطه وشرماتفاق افتاد. تحقيقات ادبي و تاريخي در محدودة تاريخي 

  3  

  »آغاز شد. شاه در زمان فتحعليايران با تأسيس چاپخانه  اروپايي در ترجمة آثار

  4 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 است؟ نادرستهر دو مورد كدام گزينه  - 22

 هار به عرصة ظهور رسيدند.ب يالشعرا با مديريت ملك» بهار«و » دانشكده«الف) دو مجلة 

  خان بديع نوشته شد. توسط ميرزا حسن» داستان باستان«توسط محمدباقر ميرزا خسروي و رمان » شمس و طغرا«ب) رمان 

  شد. در آن روزنامه منتشر مي» چرند و پرند«آميز او با عنوان  هاي طنز ج) دهخدا با روزنامة سروش همكاري داشت و مجموعة نوشته

الاسلام كرماني اشاره كرد كه موضوع آن تاريخ  تأليف ناظم» تاريخ بيداري ايرانيان« توان به يقات ادبي و تاريخي در محدودة تاريخي مشروطه ميد) از تحق

  مشروطه است.  

 ) الف ـ ج4  ) د ـ ب 3  ) ب ـ الف  2  ) ج ـ د 1

  درست است؟شناسي عصر بيداري كاملاً موارد كدام گزينه از ديدگاه تاريخ ادبيات و سبك - 23

  .گرايي تغيير كرد نگري و عينيت گرايي به جزئي نگري و ذهنيت الف) نگرش شاعران و نويسندگان نسبت به جهان بيرون تغيير يافت و از كليّ

  .هاي زباني شعر اين دوره توجه به كاربرد جملات و تركيبات زباني است كه از عوامل آن گرايش به محتواست يكي از ويژگيب) 

 هاي ادبي كمتر پايبند بودند. هاي بياني و بديعي و سنتّ گفتند، به آرايه شاعراني كه بيشتر به زبان مردم عادي شعر مي ج)

هاي داستان و سخن گفتن او با خواننده  هاي دوران مشروطه، حضور راوي سوم شخص در بعضي صحنه هاي تكنيكي در اغلب داستان د) يكي از ضعف

  است.

  كه در ايران به نوشتن نمايشنامة فارسي پرداخت، ميرزا آقا تبريزي بود. هـ) اولين كسي

 ) هـ ، د، ب4  ) ج، ب، هـ 3  ) د، الف، ج 2  ) د، ب، الف1

  است.  اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )3علوم و فنون ادبي (
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 
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  7حة: صف  انسانيعلوم  مـدوازده  1404 ارديبهشت 26 آزمون
 

 

 ترتيب دربارة ويژگي كلامي كدام شاعر يا نويسنده آمده است؟ موارد زير به - 24

 غيير شعر فارسي از نظر قالب و محتوا داشتند.هايي در ت اي ديگر تلاش ـ در دورة معاصر پيش از نيما او به همراه عده

  هاي تازه نهراسيد.  كار گرفتن تركيب ـ در شعر از واژگان روزمره، عاميانه و نو بهره برد و از نوآوري و به

 اند.  آزمايي كرده است و اشعار سپيد او نيز قابل توجه ـ از پيشتازان شعر مذهبي قبل از انقلاب كه در غزل و قصيده بيشتر طبع

  از آثار اوست. » ظهور«ادبيات دفاع مقدس رويكردي خاص و عميق به مسائل دارد و  ةـ وي در حوز

  ) تقي رفعت ـ علي اسفندياري ـ سيد علي موسوي گرمارودي ـ علي مؤذني1

  پور ـ محمدرضا سرشار قيصر امين -زاده  ) بانو شمس كسمايي ـ سيد محمدعلي جمال2

  اسفندياري ـ سيد علي موسوي گرمارودي ـ محمدرضا سرشار اي ـ علي  ) جعفر خامنه3

 ) مهدي اخوان ثالث ـ پروين اعتصامي ـ سيد مهدي شجاعي ـ علي مؤذني4

 هستند؟» تلخ و شيرين ـ ملاقات در شب آفتابي ـ كشتي پهلوگرفته«ترتيب خالق آثار  پديدآورندگان كدام آثار به - 25

  يكي بود، يكي نبود / آتش خاموش / ضيافت) 2  امه / سفر ششم / جاي پاي خونن آب ) راه1

  ) يكي بود، يكي نبود / ظهور / مهاجر كوچك4  ) اگه بابا بميره / دلاويزتر از سبز / بدوك3

 هاي خالي مناسب است؟ شناسي دورة معاصر كدام گزينه براي جا با نگرش به سبك - 26

 »اشاره كرد. …توان به  ات عمدة داستان در اين دوره مياست و از موضوع …ها در نثر اين دوره  ها و شخصيت توصيف پديده«

 ) دروني و مشخص ـ آموزش و پرورش و نفت 2  داري ) عيني و كوتاه ـ روشنفكري و سرمايه1

  ) بيروني و مشخص ـ استبداد و نژادستيزي  4  ) عيني و داراي اطناب ـ انسان و ستيز با خرافات 3

 خورد؟ به چشم مي نادرستينثر دورة انقلاب و دورة معاصر قبل از انقلاب چند شناسي  انداز سبك در عبارت زير از چشم - 27

هاي بلند بيشتر از داستان كوتاه  ويژه در زمان جنگ بيشتر ادبي و فاخر است. از پايان دهة چهل تا پايان دهة شصت، گرايش به داستان ها به زبان داستان«

ان كوتاه، هم در ميان مردم و هم نويسندگان وجود داشت. اين روند از آغاز دهة هشتاد شكل ديگر به در صورتي كه قبل از انقلاب اقبال به داست ،است

 »خود گرفت و گرايش به رمان بيشتر شد.

  ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1

 ؟نيستانتساب آثار به پديدآورندگان در كدام گزينه صحيح  - 28

  )وبكصادق چ: هايش چشممقام فراهاني) ـ ( ) (منشĤت: قائم1

  ) (مهاجر كوچك: رضا رهگذر) ـ (زمين سوخته: احمد محمود)2

  )هوشنگ گلشيري: برة گمشدة راعيآل: ميرزادة عشقي) ـ ( (ايده )3

  پور) ) (دهكدة پرملال: امين فقيري) ـ (بي بال پريدن: قيصر امين4
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  8حة: صف  انسانيعلوم  مـدوازده  1404 ارديبهشت 26 آزمون
 

 

 است؟» تشبيه و تضاد«و داراي  »تلميح«بيت فاقد  كدام - 29

 مـرهم التمـاس  ) زخمي نخوردي از چه كنـي  1
 

 دردي نيــافتي ز چــه درمــان طلــب كنــي     
 

 ) آيـــي بـــه ديـــر و روي بگردانـــي از حـــرم2
 

ــ  ــاس عيس ــي و انف ــب كن ــان طل  ي از دم رهب
 

 اي هنــــوز ) در تنگنــــاي كفــــر فرومانــــده3
 

 وانگـــه فضـــاي عـــالم ايمـــان طلـــب كنـــي 
 

ــذر   4 ــس در گ ــي نف ــر ز تيرگ ــون خض  ) همچ
 

ــي    ــب كن ــوان طل ــه آب چشــمة حي ــر زانك  گ
 

 ؟ستا» يحتلمم و يها، ا«تناقضام بيت داراي كد - 30

ــي) 1 ــكن دل بـ ــق  بشـ ــا را اي عشـ ــواي مـ  نـ
  

 تـر اسـت   آهنـگ  اش خـوش  اين سـاز شكسـته    
  

 حرفي است اين كه خضر بـه آب بقـا رسـيد   ) 2
  

ــرخ دل    ــن چ ــس   زي ــد ك ــي ندي ــيه، دم آب  س
  

ــون  ) 3 ــنو از بخــت واژگ ــة عجــب ش ــن قص  اي
  

 مـــا را بكشـــت يـــار بـــه انفـــاس عيســـوي   
  

 حسـرت فرهـاد   مـرد ز  خون بود و نمي غرق) 4
  

 خواندم افسـانة شـيرين و بـه خـوابش كـردم       
  

 در كدام ابيات آمده است؟ ترتيب به »تناقض، كنايه، اسلوب معادله، حس آميزي، لف و نشر«هاي آرايه - 31

 گر مرا عشقت به سختي كشت سهل است اين قدرالف) 
  

 كاش كاندك مايه نرمـي در خطابـت ديـدمي     
  

 داد به باد فنا مشـت خـاك مـن مـي    ب) نفس 
  

ــي   ــي    نم ــر خموش ــاد اگ ــه فري ــيد ب ــا رس  ه
  

 ج) با بناگوش تو شد دست و گريبان گيسـويت 
  

 خواستم عنان شد صبحي و شامي كه من مي هم  
  

 د) چه سازم كز بلاي اضطراب دل شـوم ايمـن  
  

 خموشي هم نفس دزديده فريادست در گوشم  
  

 نماست خوش هـ) از بزرگان روي دل با خاكساران
  

ــد     ــيلاب ش ــنگر س ــت روش ــا آن منزل ــر ب  بح
  

 ) ب، ج، د، هـ، الف              4  ) د، ب، الف، ج، هـ3  ) ب، هـ، د، الف، ج2  الف، ج ،) د، ب، هـ1

 ؟مقابل كدام بيت درست استدر نوشته شده  هاي هآراي - 32

به ساغر نقل كرد از خم، شراب آهسته آهسـته ) 1
  

ــاب      ــوه آفت ــس ك ــد از پ ــته برآم ــته آهس آهس
  

  (اسلوب معادله ـ تلميح)

آيــد بــه روم گــوهر چشــمم ز بحــر هنــد مــي) 2
  

ســنبل زلفــت ز چــين در زنگبــار افتــاده اســت   
  

  (ايهام تناسب ـ كنايه)

ــي   ) 3 ــروز م ــه ام ــه ن ــر خرق ــاده زي ــا ب ــيم م كش
  

ــي     ــر م ــار پي ــد ب ــنيد   ص ــاجرا ش ــن م ــده اي ك
  

  (ايهام ـ مجاز)

در دارشــــفايي كــــه بنــــا كــــرد محبــــت) 4
  

ــت       ــزون اس ــود و درد ف ــم ب ــه دوا ك ــر لحظ ه
  

  (تشبيه ـ تناقض)

 است؟ »لف و نشر«كدام بيت فاقد  - 33

 رفتـه گير از بـرم و زآتـش و آب دل و چشـم ) 1
  

 ام زرد و لبم خـشـك و كـنـارم تـر گيـر  گونه  
  

 خـم مـــوي تــو را ديـــدنـــد بـــر روي) 2
  

 دنـــد قــريــن كــفــر و ايـمـــان آفــريـ ـ  
  

 ) از عقيق و لعل و ياقوت آنچه در گنجينه داشت3
  

 در لـبـاس لالـه و گـل داد بيــرون كوهســار    
  

 از اشك و آه حـسـرت بـاران و بـرق انگـيـز) 4
  

 اسيلاب ران زمين را در تــاب كـش زمــان ر     
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 است؟ نادرست» به شكر آن كه جواني به حال خستة قاآني از وفا نظري كن/ بدار حرمت پيران«گزاره دربارة بيت  كدام - 34

 ) داراي حذف همزه و فاقد تغيير كميت مصوت است.2    ) وزن بيت همسان است.1

 است.» نظر به غير تو بر هيچ آفريده نكردم«وزن مصراع  ) هم4  ) يك هجاي كشيده مشهود است.3

 اند؟ هاي بيت زير كدام آرايه - 35

 بنه بر طاق نسيان زهد را چون شيشـة خـالي  «
  

 »درين موسم كه سنگ از لاله جام آورد مستان را  
  

  ) استعاره، تضاد، كنايه، مجاز، تشبيه2  ) كنايه، تشبيه، ايهام، لف و نشر، جناس  1

  ) مجاز، لف و نشر، تناقض، استعاره4  ) تشخيص، حسن تعليل، تشبيه، مراعات نظير 3

 اند؟  بيت زير كدام هاي آرايه - 36

ــواي  « ــال در هـ ــنم بـ ــاز كـ ــه بـ ــالچگونـ  وصـ
 

ــراق    ــيان ف ــر در آش ــم پ ــرغ دل ــه ريخــت م  »ك
 

 لف و نشر) جناس ـ تشبيه ـ تضاد ـ كنايه ـ 2  ـ ايهام تناسب ـ جناس تناقض) تشبيه ـ تشخيص ـ 1

  ) ايهام ـ تضاد ـ جناس ـ تشبيه ـ حسن تعليل4  ) استعاره ـ ايهام تناسب ـ تشبيه ـ جناس ـ كنايه3

 است؟وزن كدام بيت با ساير ابيات متفاوت  - 37

ــود   ) 1 ــي ب ــز وص ــه ني ــون اگرچ ــن ن ــع ب  يوش
  

 بـــر هـــارون نبـــود يوشـــع بـــن نـــونهـــم  
  

 تــر انــدر جهــان ازيــن چــه بــود كــارخــوب) 2
  

ــار        ــر ي ــار ب ــت و ي ــت رف ــر دوس ــت ب  دوس
  

 ديــــدمش و ديــــد مــــر مــــرا و بســــي) 3
  

ــرا      ــار مـ ــت خـ ــاش و خسـ ــوردم خرمـ  خـ
  

ــت    ) 4 ــكار اس ــق ش ــر و خل ــان تيزپ ــاز جه  ب
  

ــاز جهــان را جــز از شــكار    ــار اســت ب  چــه ك
  

 ؟ها اتفاق افتاده است در كدام بيت هر دو نوع تغيير كميت مصوت - 38

ــت   ) 1 ــيانة توسـ ــن آشـ ــم مـ ــر چشـ  رواق منظـ
 

 كــه خانــه خانــة توســت كــرم نمــا و فــرود آ 
 

ــي    2 ــاد م ــبي ي ــد ص ــبا ز عه ــاد ص ــد ) ب  ده
 

 جــان دارويــي كــه غــم ببــرد درده اي صــبي  
 

 ) آن كه عمري شد كه تا بيمارم از سـوداي او 3
 

 گو نگاهي كن كه پيش چشـم شـهلا ميرمـت    
 

اـنم    ) 4 اـن برافشـ ــكرانه جـ ــه ش ــه ب اـن او ك ــه جـ  ب
 

ــت     ــر دوس اـمي از ب ــن آري پيـ ــوي م ــه س ــر ب  اگ
 

 وزن عروضي كدام سرودة نيمايي به درستي بيان نشده است؟ - 39

غمـــــــي بـــــــزرگ، پـــــــر از وهـــــــم) 1
  

ــته     ــار نشســـ ــخره ســـ ــه صـــ ــت بـــ اســـ
  

  (مفاعلن فعلاتن/ مفاعلن فعلاتن)

تـازم  هـر فرصـت كـه يـابم بـر تـو مـي        من به) 2
  

ــزد    ــذت آميــــــــ ــا لــــــــ درد را بــــــــ
  

(فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فـع/ فـاعلاتن

  فعلاتن فع)

ــده  ) 3 ــر دور مان ــو دگ ــر عضــو آن ز عض اســت ه
  

ــر را      ــة ديگــ ــه، قطعــ ــه قطعــ ــويي كــ گــ
  

ــل/ ــتفعلن فع ــاعلن مس ــتفعلن مف (مس

  مفعول فاعلات مفاعيلن)

هــــاي رنــــگ را افســــانة شــــكفتن گــــل) 4
  

اســــــــــــت يــــــــــــاد بــــــــــــرده از  
  

 (مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن/ مفعول  فاعلن)
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 :جز بهابيات مشمول اختيار وزني شده است؛  ةركن اول در هم - 40

 ) آن نــه صـاحـب نـظـر بـــود كــه كـنــد   1
  

ـــراز   ـــه روي فــ  از چـــنــيــــن روي در بــ
  

ود 2  ) منم كه تا جـاي مـن خـاك سپـاهـان بـ
  

ـرَد عـقـل پـيِ تـوتـ    يــا خـاك سـپـاهــان بـ
  

 ) نـه خـود انـدر زمـيـن نـظـيـر تــو نيسـت  3
  

 كـه قـمـر چــون رخ مـنـيــر تـو نـيـســت  
  

 نـرود  ) در من اين عيب قديمست و به در مـي 4
  

 نــرود  كـه مرا بي مي و معـشـوق به سـر مـي  
  

 ، رمل مسدس سالم و هزج مسدس محذوف اشاره شده است؟سالم ز مثمندرستي ترتيب بحرهاي رمل مسدس محذوف، رج در كدام گزينه به - 41

 الف) جـان شيرينست يــا مرجــان شيـريــن   
  

 نـافـة مـشـكـسـت يــا زلفـيــن مشـكيــن     
  

 گنـجــي ز خـوبــي   ب) تـو در عـالــم نـمــي  
  

 مـرا هـرگـــز كـجــا گـنـجــي در آغــوش      
  

 ج) من هـم اول روز دانـسـتــم كــه عـشــق   
  

 كـنــد  خون مـبـاح و خـانــه يـغـمــا مــي   
  

 د) گفتي به رنگ من گلي هرگـز نبينـد بلبلـي   
  

 آري نكو گفتي ولي مـا نـيـز هم بد نيسـتيم   
  

 ) ج ـ د ـ الف ـ ب                                      2    ) الف ـ د ـ ج ـ ب  1

                                         ) الف ـ د ـ  ب ـ ج           4     ) ج ـ الف ـ ب ـ د3

 است؟ نرفتهكار  به» ابدال«گزينه  كدامدر  - 42

 ) زهي شـبي كـه چنـان نجـم در طلـوع آيـد      1
 

ــتاري    ــفات سـ ــد صـ ــن بدهـ ــه روز روشـ  بـ
 

 ) گشـــت شـــب ديـــر و خلـــق افتادنـــد    2
 

ــاب   ــة مهتــــ ــتاره ميانــــ ــون ســــ  چــــ
 

 ها مست شـود از دم صـبح از پـي آنـك     ) روح3
 

 شمس است و حريف نظر استصبح را روي به  
 

 ) چون چنين است صـنم پنـد مـده عاشـق را    4
 

 آهن سرد چه كـوبي كـه وي از پنـد گذشـت     
 

 كار رفته است؟ به »قلب«يك از ابيات زير اختيار وزني  در كدام - 43

ــناخت    1 ــد ش ــه توان ــا كعب ــو خاقاني ــق ت  ) ح
 

 الحســاب ز آخــور ســنگين طلــب توشــة يــوم  
 

 ) گوهر گيرند و لعـل روز و شـبان ذيـل ذيـل    2
 

 گاه سـخا كـوه كـوه وقـت عطـا سـيل سـيل        
 

 ) ديدة نرگس بـه بـاغ بـاز پـر از خـواب شـد      3
 

ــد      ــاب ش ــر از ت ــاز پ ــه راغ ب ــنبل ب ــرة س  ط
 

ــرين 4 ــرخ ب ــه چ ــدن ب ــي  ) ش ــي م ــد هم  بتوان
 

 هـــاي غريـــب ســـخن برانـــد همـــي ز علـــم 
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 … جز بهدر همة ابيات ابدال مشهود است؛  - 44

ــي   1 ــرايد هم ــه س ــل نغم ــاخ گ ــر ش ــل ب  ) بلب
 

 اش از لـــوح دل زنـــگ زدايـــد همـــي نغمـــه 
 

ــد ز وصــل دم 2 ــا نزن ــاني و غــم ت  ) ســينة خاق
 

 دعوي عشق و عاشقي تا ز سـگان كيسـت او؟   
 

 ) وز نفسـش جويبــار گشــته چــو بــاغ بهشــت 3
 

ــت      ــزد نوش ــش اي ــر رخ ــه ب ــا غالي ــويي ب  گ
 

 گريـه كنـد خنـده بـه چنـدي دگـر        ) وز پس4
 

ــل  ــيش    طف ــدد زان پ ــرا خن ــكوفه چ ــر ش  ت
 

 است؟ نادرستبا توجه به ابيات زير، كدام مورد  - 45

ــت بوســد    « ــانه كــه موي ــك آيــدم از ش  رش
 

ــد   ــان رويــــت بوســ ــو نشــ ــه كــ  وز آينــ
 

 هـــر روز كـــنم ديـــده و دل، آتـــش و آب   
 

 »از بــاد ســحر كــه خــاك كويــت بوســد      
 

  قافيه مشترك است. اند و حرف روي با حرف اصلي شده  ) ابيات در وزن همسان سروده1

  توان يافت. است و در آن لف و نشر، مراعات نظير، تضاد و استعاره مي» 1«) قافية ابيات براساس قاعدة 2

  شود. بندي هجايي كرد و در آن اختيار شاعري ابدال و دو حذف همزه مشاهده مي توان به دو صورت دسته ) اشعار را مي3

  يكسان است.» گفتم كه با او جانبي دارد / كز آن جانب كه او باشد صبا عنبرفشان آيدنسيم صبح را «) مفهوم ابيات با بيت 4

 كدام گزينه در راستاي ادعاي شاعر در بيت زير است؟ - 46

 كنـد در ايـن محفـل    فرخي ز جان و دل مـي «
  

ــداي آزادي    ــان فـ ــتقلال جـ ــار اسـ  »دل نثـ
  

ــت  ) 1 ــد راس ــي نام ــون هم ــق چ  آزادي و عش
  

ــك     ــادم از ي ــدم و نه ــده ش ــت  بن ــو خواس  س
  

 ) اي آزادي، خجســـــــــــــــــــته آزادي!2
  

 از وصـــــــل تـــــــو روي برنگـــــــردانم    
  

ــيم   3 ــون پوش ــه از خ ــف رزم جام ــر در ص  ) گ
  

 آزادي را بـــــــه بنـــــــدگي نفروشـــــــيم  
  

 ) آزادي و مشـــروطيت افتـــاده بـــه زحمـــت4
  

ــام نهنــگ    ــوهر پرشعشــعه در ك ــن گ  ســتا اي
  

 :جز به ؛تناسب هستندم »قولهمدر ععلي قَ اسالنّ كلّمِ«ها با حديث  تمام گزينه - 47

ــات) 1 ــا خرابـ ــينان ز  بـ ــلافنشـ ــات مـ  كرامـ
  

 حســب فكــر گمــاني دارد   ربــ يهــر كسـ ـ  
  

ــون2 ــاد    ) چ ــارم فت ــر و ك ــودك س ــا ك ــه ب  ك
  

ــاد      ــد گشــ ــان بايــ ــان كودكــ ــم زبــ  هــ
  

 ــ3 ــزد گــ ــد ايــ ــواب ه) دهــ ــؤال و جــ  ســ
  

ــواب       ــل ثـ ــدر عقـ ــه قـ ــي را بـ ــر كسـ  هـ
  

ــل «) 4 ــل و أفع ــود   »لاتفع ــدين س ــد چن  نكن
  

 بايــد گفــت »ن و مكـن كــ«چـون بــا عجمـي     
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 مفهوم يكساني دارند؟» دو به دو«كدام ابيات  - 48

 خون چكد بر اين آفـاق  وطن الف) ز چشم مام
  

 صـبح و شـام دهـد    ةكه سرخي شفقش جلـو   
  

 سان به خود لـرزد  ب) ز جور كارفرما كارگر آن
  

 رو كبـك دري بـاز شـكاري را   كه گردد روبـه   
  

 ــــاه ج) به محفلي كــه تويي صد هزار تير نگ
  

 روانــه گشته ولي كــــارگر نگـاه مـن اسـت      
  

 د) جان وطن بر در جانان چــه كند گـر نكنـد  
  

 تن خاكي طلب جـان چـه كنـد گـــر نكنـد       
  

 هـ) غير خون آبـروي تودة زحمتكــش نيسـت  
  

 زن خــاكستر ايـن آتـش نيسـت     هــم  باد بـر  
  

 گر امروز عجب نيسـت بود ار نوحه» عشقي«و) 
  

 كد از ديـدة ايرانـي و ايـــران   چخــــون مي  
  

  »ب، هـ«ـ » د، و) «2    »ب، ج«ـ » الف، د) «1

  »د، الف«ـ » ج، هـ) «4    » ب، هـ«ـ » الف، و) «3

 دارد؟ ييقرابت معنازير  تيبا ب نهيكدام گز - 49

 يمــرغ وحشـ ـ نيــمرنجــان دلــم را كــه ا  «
 

 »نديكــه برخاســت، مشــكل نشـ ـ   يز بــام 
 

 او يبــام ســرا  يگفــتم كــه برپــرم ســو   ) 1
  

 چه سود مـرغ همـت مـن بـال و پـر نداشـت        
  

 نديكبوتر كـه چـو برخاسـت نش ـ    ستيدل ن) 2
  

ــام    ــة بـ ــه پر ياز گوشـ ــكـ ــپر م،يديـ  ميديـ
  

 ــ يشــوخ) 3 ــرارِ يمكــن كــه مــرغِ دلِ ب  مــن ق
  

 از ســر بــه در نكــرد   يدامِ عاشــق يِســودا  
  

 دلا غــلام در دوســت بــاش و ســلطان بــاش) 4
  

ــم نما   ــه حك ــهرآنچ ــمط دي ــاش عي ــان ب  فرم
  

 شود؟ ترتيب از كدام ابيات دريافت مي به» تنهايي ـ عجز در توصيف ـ تعالي ـ ستايش معشوق«مفاهيم  - 50

 الف) خورشـيد كـه در اوج فلـك خانـة اوسـت     
 

 همســـاية ديـــوار بـــه ديـــوار شماســـت     
 

 پيچم به خود ب) هر دم از سرگشتگي چون گرد مي
 

 ام همرهان رفتند و من تنها بـه صـحرا مانـده    
 

 هـــاي رندانـــه اســـت   ثنـــويپ) پـــر از م
 

 شــــب شــــعر عرفــــاني چشــــم تــــو     
 

 ت) به پايان آمد اين دفتر، حكايت همچنان باقي
 

 الحال مشتاقي به صد دفتر نشايد گفت حسب 
 

  ) ب ـ پ ـ ت ـ الف2    ) الف ـ پ ـ ب ـ ت  1

  ) ب ـ ت ـ الف ـ پ4    ) الف ـ ت ـ پ ـ ب 3
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 قابل درست است؟ چند مورد از موارد زير در مورد تصوير م - 51

  الف) در اين ديدگاه، تفاوت دانش علمي با دانش عمومي در روش آنهاست.
  ها كشف و بازخواني واقعيت نيستند بلكه خلق و بازسازي آن هستند. ب) دانش

  شود. اني را نيز شامل ميهاي عقلاني و وحي هاي فراتجربي مانند دانش شود؛ بلكه دانش ج) در اين ديدگاه دانش علمي به دانش تجربي محدود نمي
  پاشد. هاي اين ديدگاه، مرز دانش علمي و دانش عمومي فرو مي د) در برخي از نحله

  هـ) دانش علمي ضمن ريشه داشتن در دانش عمومي، امكان انتقاد از دانش عمومي و تصحيح آن را دارد.
  ) پنج2    ) دو1
  ) سه4    ) چهار 3

 ؟است نادرستو علوم اجتماعي و فوايد علوم طبيعي، درست و  يايد علوم انسانترتيب در ارتباط با فو بهكدام گزينه  - 52
هاي ابزاري و  هاي طبيعت و شناخت طبيعت و قوانين آن ـ نشان دادن شيوه صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش رهاسازي انسان از محدوديت) 1

  ها بيني پيامدهاي كنش پيش
ها ـ شناخت طبيعت و قوانين آن و رهاسازي  هاي خوب و بد انسان كنش ةراه صحيح زندگي و داوري دربارشناخت فضيلت و عدالت و سعادت و ) 2

  هاي طبيعت انسان از محدوديت
هاي ابزاري ـ رهاسازي انسان از  صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش ةهاي آدميان و پيامدهاي آن و نشان دادن شيو شناخت و فهم معاني كنش) 3

  آيد. ها پديد مي هاي انسان هايي كه در اثر كنش ها و اسارت لمظ ةسلط
ها براي پيشگيري ـ شناخت طبيعت و قوانين  ها و حوادث طبيعي و پيامدهاي آن بيني كنش ها و پيش انسان ةهاي ناپسند و ظالمان انتقاد از كنش) 4

  هاي ابزاري صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش ةآن و نشان دادن شيو
 دهد؟ نشان ميترتيب  را بهموارد زير بودن  غلطصحيح يا كدام گزينه  - 53

  خواست انسان را بر طبيعت مسلط كند و اين كار را كرد. شناسي تبييني مي جامعه ـ
  ادبيات مطرح شد و از آنجا به علوم اجتماعي راه يافت. ةزدايي ابتدا در حوز ييآشنا ـ
  .پذيرند ميو از يكديگر اثر  گذارند ختلف آن بر يكديگر اثر ميهاي م ن است كه بخشمنظور از پويا بودن ساختار اجتماعي اي ـ
  هاي جسماني و ظاهري تشخيص دهد. ويژگي ةخواست مجرم بودن يا نبودن را با مشاهد لمبروزو مي ـ

 غ  ـ غ ـ ص ـص  )4   ص ـ غ ـ ص ـغ  )3  غ ـ ص ـغ ـ  ص )2  ص ـ ص ـ ص ـغ  )1
 ؟گر كدام مفهوم يا موضوع استترتيب هر عبارت نشان به - 54

  .شود كه فرد كاربر از زمان و مكان خودش جدا شود ـ معناي به روز بودن را در خود دارد ولي سبب مي
  مغول به ايران ةهاي حمل هاي دو جنگ جهاني با تعداد كشته تعداد كشته ةمقايس - 

  بينند. برخاسته از آگاهي و تابع آن ميها را  دانند، ولي آن شناساني كه ارزش و اراده را مهم مي ـ جامعه
  كند. ها دارد به قفس آهنين تعبير مي ها و نيازهاي واقعي آن نظمي كه گويا هدفي جدا از انسان ةـ ماكس وبر از سلط

  ـ سركوب خلاقيت پردازان كنش اجتماعي نظريهـ  گريزي اخلاقـ  فضاي مجازي) 1
  ها ي ـ ركود ارادهها ـ پوزيتيويست افول معاني ـ سقوط ارزش) 2
  گريزي پردازان كنش اجتماعي ـ اخلاق ها ـ نظريه ) فضاي مجازي ـ سقوط ارزش3
 ها گريزي ـ تفسيري ـ سقوط ارزش رسانه ـ اخلاق) 4

 هاي زير در كدام گزينه آمده است؟ ، پاسخ پرسشبيتبه تر - 55
  كند؟ رد بررسي قرار دهد از چه روشي استفاده مياجتماعي خاص را مو ةالف) اگر محققي قصد داشته باشد تمامي ابعاد يك پديد

  هاي اجتماعي به چه معناست؟ زدايي از پديده ب) هويت
  ها را در نظر دارد؟ هاي تحقيق تفاوت و تنوع معاني كنش ج) كدام دسته از روش

  كمي ـآن   فرهنگي ةهاي اجتماعي از زمين جدا ساختن پديده ـنگاري  ) قوم1
  كيفي ـك معاني ذهني كنشگران در ـموردي  ة) مطالع2
  كمي ـهاي اجتماعي  شناخت درست پديده ـنگاري  ) قوم3
  كيفي ـها  هاي اجتماعي و پيچيدگي و عمق آن ناديده گرفتن چرايي وقوع پديده ـموردي  ة) مطالع4

  كل كتاب)3شناسي (جامعه
  

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

دانهش

علچم�

دانهش

عچموم�
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 درستي ذكر شده است؟  هاي زير در كدام گزينه به بودن هر يك از گزاره غلطصحيح يا ترتيب  به - 56
انسجام «شود كه از آن به  اقتصاد و سياست يا علم و سياست را شامل مي ةها، واحدها و ساختارهاي اجتماعي مثل رابط ف) سازمان، پيوند ميان نقشال

  .شود تعبير مي» اجتماعي
ها، توان  علت تمركز بر ذهنيت ها وجوهي محسوس و واقعي دارد كه رويكرد تفسيري به ب) سياست و قدرت، خارج از ذهن مردم و مستقل از ادراك آن

  مطالعه و بررسي آن را ندارد.
  شده است. اول و اصلي سياست قلمداد مي ةهاي اخلاقي نبوده است و مسئل ج) در گذشته، قدرت وسيله و ابزاري براي تحقق اهداف و فضيلت

  ه تبعيت و پيروي خود آگاهي دارد.د) وجه مشترك قدرت تنبيهي و قدرت تشويقي اين است كه در هر دو پيروي كننده نسبت ب
  ص  ـغ  ـص  ـ) غ 4  ص ـغ  ـص  ـ) ص 3  غ ـغ  ـص  ـ) غ 2  غ ـص  ـغ  ـ) غ 1

 ؟كند ه درستي تكميل ميبترتيب و  كدام گزينه جدول زير را به - 57
  هاي اجتماعي ارزش ابزار اعمال قدرت منابع يا عوامل قدرت

  »هـ« »الف« شخصيت
  ثروت »ب« »د«

  »ج« عياقنا سازمان
  تشويقي / تنبيهي / دانش / مالكيت / قدرت) 2  تنبيهي / تشويقي / دانش / مالكيت / قدرت) 1
 تشويقي / تنبيهي / قدرت/ مالكيت / دانش) 4  / مالكيت / دانشدانشتنبيهي / تشويقي / ) 3

 گيرند؟ ترتيب در كدام قسمت از جدول قرار مي هريك از موارد زير به - 58
 نوع نظام

  ليبرال دموكراسي سلاميجمهوري ا
  (ب) (الف)

  ترين ارزش اجتماعي است. آزادي مهم ،در اين نظام ـ
  .سخن گفتقدرت توان از مقبوليت  ميفقط كومت در اين نوع ح ـ
  .مردم مسئوليت شناخت و اجراي قوانين و مقررات اجتماعي را دارند ـ
  شوند. در اين نوع حكومت قوانين با عقل و وحي شناخته مي ـ

  ب  ـ ب ـ الف ـب  )4  الف ـ ب ـ الف ـالف ) 3   الف ـ الف ـ ب ـب  )2  ب ـ الف ـ ب ـالف  )1
 هاي زير با كدام مفهوم ارتباط دارد؟ ترتيب، هر يك از عبارت به - 59

  شدند. تفكيك مي ... و ها انها، بيمارست ورزشگاه ها، در برخي از جوامع، افراد سفيدپوست از افراد رنگين پوست در اماكن عمومي مانند ايستگاه الف)
  سازد. اند، آنها را از نظر رتبه نابرابر مي اي كه در آن متولد شده ميزان تلاش افراد يا موقعيت خانواده ب)

  اده شد.ي به آنان دأحق مالكيت، حق كار و حق ر ها مبارزه، ج) در انگلستان، زنان در مقابل شوهر، مالك دارايي خويش نبودند و سرانجام پس از دهه
  نابرابري اجتماعي ـنابرابري اجتماعي  ـنابرابري طبيعي  )2  نابرابري اجتماعي ـنابرابري طبيعي  ـتفاوت اسمي  )1
 تفاوت اسمي ـتفاوت اسمي  ـ) نابرابري طبيعي 4  تفاوت اسمي  ـنابرابري اجتماعي  ـتفاوت اسمي  )3

 الات زير پاسخ دهيد:ؤترتيب به س ه نابرابري اجتماعي است بهيانگر يكي از رويكردها بنمابا توجه به شكل مقابل كه  - 60
  (رويكرد) چيست؟ ـ نام اين مدل
  جامعه چيست؟ ة(رويكرد) وظيف ـ در اين مدل

  ؟چيستنقش ماليات در اين مدل (رويكرد) ـ 
  طبقاتي ةبراي كاهش فاصلابزاري  ـ افراد مانند خوراك، پوشاك و مسكن را تأمين كند ةنيازهاي ضروري هم ـعدالت اجتماعي  )1
  درآمدزايي براي اقشار كم درآمد ـفراهم آوردن امكانات اوليه براي پيشرفت كودكان  ـ ) كمونيستي2
  طبقاتي  ةابزاري براي كاهش فاصل ـ رقابت را يكسان نمايدايان پ ةامكان رقابت را براي همگان فراهم كند و نقط ـ) عدالت اجتماعي 3
  درآمدزايي براي اقشار كم درآمد ـ رقابت با ديگران بر اساس توانايي و شايستگي خود ةهم آوردن زمينارف ـ) عدالت اجتماعي 4

  كند؟ درستي تكميل مي را به رو روبهترتيب جدول  كدام گزينه به - 61
 انتقاد از وضع موجود، تجويز وضع مطلوب و ـانتقادي و تجويزي  ـها  هاي اجتماعي و معناي آن ) كنش1

  ن به آنراه رسيد
 انتقاد از وضع موجود، تجويز وضع ـتفسيري، انتقادي و تجويزي  ـهاي اجتماعي و پيامدهاي آن  كنش )2

  مطلوب و راه رسيدن به آن
  مطلوب و راه رسيدن به آن انتقاد از وضع موجود، تجويز وضع ـتفسيري، انتقادي و تجويزي  ـها  معناي آن و هاي اجتماعي كنش )3
 بخشي به زندگي اجتماعي معنابخشي و انسجام ـانتقادي و تجويزي  ـماعي و پيامدهاي آن هاي اجت كنش )4

 انتقاديشناسي  جامعه
 هدف روش موضوع

 »ج« »ب« »الف«

ريالقابت ريالقابتحوزة حوزة

برابري برابريحوزة حوزة
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 گيرند؟ ترتيب در كدام قسمت جدول قرار مي ر يك از موارد زير بهه - 62
  مدل تكثرگرا  »الف« ارتباطاتةجهاني شدن و توسع  »د«

شده به هاي به حاشيه راندهگروه
 »ج« دنشو رسميت شناخته مي

نژادي در ارتباط  و  درگير قوميهاي گروه
  سازند. يك فرهنگ مختلط مي،با هم

  »ب«

  همانندسازي ةديگچـ 
  ها از خود و بازگشت به هويت واقعي خويش  دفاع جوامع و گروهـ 
  سياست هويتـ 
 ها در كانادا زبان زبانان ايالت كبك از انگليسي جدايي فرانسويـ 
  »ج«ـ  »د«ـ  »ب«ـ  »الف«) 2    »ب«ـ  »الف«ـ  »ج«ـ  »د«) 1
  »ب«ـ  »د«ـ  »ج«ـ  »الف«) 4    »ج«ـ  »ب«ـ  »الف«ـ  »د«) 3

 ؟نيست نادرستكدام گزينه  - 63
اسبات ميان افراد، نبخشي را براي علوم اجتماعي نگه دارد و اين نقش را در نقد روابط و م خواهد ظرفيت افشاگري و رهايي رويكرد تفسيري مي )1

  بيند. ها مي ها و فرهنگ گروه
  هاي همديگر را بشناسند. كند تفاوت شناخت متقابل افراد و جوامع بدون در نظر گرفتن اشتراكات به جوامع كمك مي )2
  توان گفت كه دانش و شناختي بهتر از شناخت ديگر است. اگر ادعا شود دانش، تماماً محصول شرايط اجتماعي و فرهنگي است مي )3
  ها شناخت متقابل است. ها و ملت وهد و دوستي در ميان گرهاي ايجاد آشتي، اتحا يكي از راه )4

 كند؟ درستي تكميل مي ترتيب و به كدام گزينه جدول زير را به - 64

 شاخص
 انواع مدينه در نظر فارابي

 »ب« »ج«
 انحراف نظري »الف« نوع انحراف از مدينة فاضله

 »د« برند. اي نمي ن بهرهشناسند اما از آمردم علوم عقلاني و وحياني را مي نگاه به علم
  .شناسند مردم علوم عقلاني را نمي ـمدينة ضاله  ـمدينة فاسقه  ـانحراف عملي  )1
  .گردد شده در مدينة فاضله تحريف مي نظرات علمي پذيرفته ـمدينة فاسقه  ـمدينة ضاله  ـانحراف نظري  )2
  .شود شده در مدينة فاضله هم تحريف مي رفتهنظرات علمي پذي ـمدينة فاسقه  ـمدينة ضاله  ـانحراف عملي  )3
  كنند. شناسند ولي براساس آن عمل نمي مردم حقيقت و عدالت را مي ـمدينة ضاله  ـمدينة فاسقه  ـانحراف عملي  )4

 گيرند؟ قرار مي» ب«و » الف«هاي  در جايگاهترتيب  بهكدام موارد  - 65
 علوم اجتماعي جهان اسلام علوم اجتماعي جهان متجدد

 »الف« فسيريت
 برند. ها از ظرفيت عقل نظري، عقل عملي و وحي بهره ميارزشةبراي داوري دربار »ب«

  انتقادي ـآيد  شمار مي هر تبيين نوعي تفسير به )1
  تبييني ـتفسير هم نيازمند استدلال است  )2
  تبييني ـ دانند علوم اجتماعي را شبيه علوم طبيعي نمي )3
  انتقاديـ  كنند نش حسي و تجربي محدود نميدانش علمي را به دا )4

 ترتيب مصاديق موارد زير در كدام گزينه آمده است؟ به - 66
  .شود بخشي به زندگي اجتماعي از اين عقل استفاده مي براي انسجامـ 
 .برند عموم مردم در دانش عمومي خود از آن بهره ميـ 
 .شود كار گرفته مي داري، اين نوع عقل به نظام سرمايه ةجهت اعتراض به سلطـ 
 شود. اين عقل فهميده مي ةوسيل آموز در كلاس به معناي بلند كردن دست توسط يك دانشـ 
  عقل تفسيري ـعقل انتقادي  ـمعناي عام  درعقل  ـ) عقل تفسيري 1
  عقل ابزاري ـعقل تفسيري  ـعقل تجربي  ـعقل ابزاري  )2
  معناي خاص درعقل  ـدي عقل انتقا ـمعناي عام  درعقل  ـعقل انتقادي  )3
  در معناي خاصعقل  ـعقل انتقادي  ـعقل ابزاري  ـعقل تفسيري  )4
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  16حة: صف  انسانيعلوم  مـدوازده  1404 ارديبهشت 26 آزمون
 

 

 است؟ )ره( اله خميني و چند مورد مربوط به آيت )ره( ترتيب چند مورد از عبارات زير مربوط به ميرزا حسين نائيني به - 67
  ق ببخشيم.توانيم ويژگي دوم جامعة مطلوب فقه شيعه را تحق معتقد بود كه ما نميـ 
  با توجه به شرايط اجتماعي پايان قرن بيستم، مسئلة ولايت فقيه را مطرح نمود.ـ 
  نظام مطلوب در عصر غيبت امام معصوم نيست ولي بهترين نظام ممكن در شرايط موجود در آن روزگار است. ،مشروطهـ 
  خشد.مجلس خبرگان موظف است شرط دوم جامعة مطلوب از نظر فقه شيعه را تحقق بـ 
  داند. پذير مي شكل شرعي قدرت در عصر غيبت را امكانـ 
  چهار ـيك  )4  يك ـچهار  )3  دو ـسه  )2  سه ـدو  )1

 كنند؟ درستي تكميل مي كدام موارد جدول زير را بهترتيب  به - 68
 علم اجتماعي متفكران مسلمان

 د.را در هشت جلد تاليف كر »تَجارِب الاُمم« با نگاهي تبييني كتاب »الف«
 »ب« ابن خلدون

 »ج«  ابوريحان بيروني
  .علم اجتماعي را علم مدني ناميدـ  مطالعات خود به روش عقلي توجه داشت درـ  ابوريحان بيروني )1
  پرداخت. با روشي تجربي و تفهمي به توصيف ميـ  شتشناسي تبييني دا روشي مشابه كنت در جامعهـ  ابوعلي مسكويه )2
  كرد. بيشتر از روش حسي و تجربي استفاده ميـ  رويكردي انتقادي ندارد ـ ابوريحان بيروني )3
  .هاي الهي در جامعه بود دنبال شناخت سنت ثيرپذيري از قرآن بهأبا ت ـ كارانه است شناسي فارابي محافظه در مقايسه با جامعهـ  ابوعلي مسكويه )4

 ؟ورد عقل نظري و عقل عملي استمترتيب كدام عبارات در  به - 69
احكام رياضي و  ،با استدلال عقليهمچنين شناسد  را مي ي طبيعيها يهست يتجرببا روش پردازد و به كمك حس و  ها مي  »تسه«به شناخت ) لفا

  دهد. و فلسفه را شكل مي طبيعييابد و علوم  متافيزيكي را درمي
كند كه در علوم اجتماعي بررسي  هايي را ايجاد مي و در اين مسير پديده رساند از نظر علامه طباطبايي، اين عقل به انسان در انجام اعمالش ياري مي )ب

  .شوند مي
  .دهد خودي و بدون علت رخ نمي خودبههيچ رخدادي در طبيعت و جامعه  ) ج
  اي بدون تأمين ميزاني از عفت و شجاعت، روي سعادت دنيوي و اخروي را نخواهيد ديد. هرگز جامعه) د
  ب ـ الف )2    ج ـ الف) 1
  الف ـ د )4    د ـ ب) 3

 ترتيب هر يك از عناوين زير مربوط به كدام قسمت در جدول است؟ شناسي، به با در نظر گرفتن رويكردهاي جامعه - 70
 نوع

 معيار
 تفسيري تبييني

 »ب« »الف« كند؟ چه چيزي را مطالعه مي

 حس و تجربه كند؟ چگونه مطالعه مي
ها براي  نگاه از درون به پديده

 آنها يافتن معناي
 »ج« »د« كند؟ چه هدفي را دنبال مي

  بخشي به زندگي اجتماعي معنابخشي و انسجامـ 
  هاي اجتماعي بيني و كنترل پديده پيشـ 
  ها معناي آنهاي اجتماعي و  كنشـ 
  هاي طبيعي هستند هاي اجتماعي همانند پديده پديدهـ 
  »الف« ـ» ب« ـ» د« ـ» ج« )2    »د« ـ» الف« ـ» ب« ـ» ج« )1
  »الف« ـ» د« ـ» ج« ـ» ب« )4    »د« ـ» ب« ـ» ج« ـ» الف« )3
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  جمعه صبح
26/02/1404  

  

  14014044  ماهماه  ارديبهشتارديبهشت  2626آزمون آزمون   
 
  
  
  
  
  
  

  دقيقهدقيقه  5555  دردرسؤال سؤال   6060    صبحصبح  1010::1010تا تا   1515::99ساعت ساعت 
  
  نام درس

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش
  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250  7000

   1 2 3 5 6  عربي، زبان قرآن

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه

  
  
  

  گويي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  90  71  20  )3( عربي، زبان قرآن  اجباري  1

  8  100  91  10  )3يخ (تار  اجباري  2

  7  110  101  10  )3جغرافيا (  اجباري  3

  20  130  111  20  فلسفة دوازدهم  اجباري  4

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
ميثم خشنودي، پيمان رضا خانبابائي، نوه،   علي حسينيزاده فرد،  احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزنده ،شميم پهلوان شريف محمد بحيرايي،

  عباس مالكي زاده، علي قهرمان، طيار

  هومن نمازي محمد مشهديان،مجتبي فرهادي، الهام محمدي،  سعيد جعفري، رضا رنجبري،، ، محسن اصغريسيد عليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي

  شناسي جامعه
فر،  سيد آرش مرتضائي فاطمه قريبيان، ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضائيان،ريحانه اميني، آزيتا بيدقي، رانيا اميري، 

  محمدمهدي يعقوبي

  عربي زبان قرآن
، سيده محيا سيد محمدعلي مرتضويخواه،  الهه مسيحاحسان كلاته عربي، ور،پ بين، اسماعيل علي محمد جهانولي برجي، ابراهيم احمدي، 

  زاد مومني، مهدي نيك

فر سيد آرش مرتضائي، تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، ،محمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي  و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجفعلي معزي، نيا،  محمد كرميبقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييپرگل رحيمي، حسين آخوندي راهنماچي، جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،    فلسفه
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي اناستاروير مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكي  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي يريم خسروي دهنوم فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  د محمدعلي مرتضويسي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ي، فاطمه عزيزيتابان صيقل محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  كاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده    فلسفه

  
  گروه فني و توليد

  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  اميرحسين كاروين  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 ارديبهشت 26 آزمون
 

  

  
  

  
  

 

 ِّ۷۹ - ۷۱ن أو إلی العربية (مِأو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبنعي(  
 

 »:ما يُحسنه ئقيمة کلِّ امر « - 71

  دهد! ) ارزش هر انساني به آن كار خوبي است كه انجام مي1

  دهد! خوبي است كه انجام مي هاي) ارزش هر انساني همان كار2

  دهد! آن را به خوبي انجام مي) ارزش هر انساني به آن چيزي است كه 3

  !اده استدخوبي است كه انجام  هاي) ارزش هر انساني به آن كار4

ــزل فــي السّــنة الماضــية!« - 72 ــا نَ ــر ممّ ــزول المطــر يکــون فــي هــذه السّــنة أکثَ ــون: ليــتَ نُ »: کــان فلاّحــو تلــك المنطقــة يَتمنّ

 …كشاورزان آن منطقه 

  ه كه در سال قبل فرود آمد بيشتر بود!كردند اي كاش امسال بارش باران از آنچ ) آرزو مي1

  ) آرزو كرده بودند كاش بارش باران، امسال بيشتر باشد از آنچه در سال گذشته فرود آمد!2

  كردند كاش امسال بارش باران بيشتر باشد از آنچه در سال گذشته فرود آمد! ) آرزو مي3

  گذشته باريده بود ببارد!كردند كاش باران امسال بيشتر از آنچه كه در سال  ) آرزو مي4

 »:لاريبَ فيه فلذا لانُسارِعْ في التّفاخُرِ بالنّسب!وَ قيمة کلّ إنسانٍ بأعماله الحسنة،  إنَّما« - 73

هيچ شكي در آن نيست، پس به همـين خـاطر در باليـدن بـه نـژاد شـتاب       و ) قطعاً ارزش هر انساني به كارهاي نيك اوست، 1

 ورزيم! نمي

هيچ شكي در آن نيست، به همين دليـل نبايـد در باليـدن بـه نـژاد شـتاب       و به كارهاي نيك اوست،  ) ارزش هر انساني فقط2

  بورزيم!

  ها به كار نيكشان است، اصلاً شكي در آن نيست، لذا در به رخ كشيدن نسب خود مبادا شتاب كنيم! ) همانا ارزش همة انسان3

در آن شك نيست، به همين دليل در افتخار كـردن بـه نـژاد از هـم      هيچو گمان ارزش هر انساني به كارهاي نيكو است،  ) بي4

  گيريم! سبقت نمي

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )3عربي زبان قرآن (
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 ارديبهشت 26 آزمون
 

 »: قد نسمع کلاماً من فلاّح عجوزٍ يُعجبنا جدّاً و يؤثّر فينا لأنّه يعکسُ صفاءَ قلب قائله!« - 74

اش  يرا پاكي قلب گوينـده گذارد ز آورد و در ما تأثير مي شنويم كه بسيار ما را به شگفت مي ) گاهي سخني از كشاورز پيري مي1

 كند! را منعكس مي

آيد، حرفي بشـنويم و در مـا اثـر بگـذارد چـون صـفاي قلـب او را برايمـان          ) شايد از پيرمرد كشاورزي كه بسيار خوشمان مي2

 تاباند! بازمي

لي كـه قلـب صـاف    گـذارد درحـا   كند و واقعاً بـر مـا تـأثير مـي     شنويم كه ما را متعجب مي ) گاهي حرفي از كشاورز پيري مي3

 نمايد! اش را منعكس مي گوينده

) ممكن است سخن كشاورز پيري را بشنويم كه ما را بسيار به شگفت آورد و در ما اثر بگذارد زيرا پـاكي قلـب گوينـده از آن    4

 شود!  بازتابيده مي

 »: الأُمّهاتِ مِنها دائماً! بين الأولاد من أخطَر الظّواهر الّتي کان نبيّنا العَظيمُ يُحذِّر الآباءَ و التفريق« - 75

الشأّن ما پدران و مادران را همـواره از آن   هاي بسيار خطرناكي بود كه پيامبر عظيم ) تفاوت قائل شدن ميان فرزندان، از پديده1

 داشت! بازمي

 كرد! مي هاست و پيامبر بزرگمان هميشه والدين را از آن تحذير گذاشتن بين فرزندان، از خطرناكترين پديده ) فرق2

داد، تفـاوت قائـل شـدن بـين      هايي كه پيامبر بزرگ ما پـدران و مـادران را بـدان هشـدار دائمـي مـي       ) از خطرناكترين پديده3

 فرزندانمان است!

هـا   نسـبت بـدان  هايي است كه پيامبر بزرگمان همواره پـدرها و مادرهـا را    گذاشتن ميان فرزندان، از خطرناكترين پديده ) فرق4

 اد!د هشدار مي

 :الخطأ عيّن - 76

 ترين تهديدكنندگان محيط زيست آلودگي هواست، از مهم من أهمّ مُهدّدات البيـئة تلوُّث الهواء،:) 1

كني، قطعـاً آن   بري و به آسمان نگاه مي هنگامي كه سرت را بالا مي :و تنظر إلی السّماء فتشعر بـه شـعوراً، إذا ترفع رأسك) 2

 كني، را حس مي

شـود كـه بـر     اسيدي مي يهاي آلودگي هوا باعث باران الهواء أمطاراً حمضيّة تؤثّر علی المَحاصـيل الزّراعيّـة،:يُسبّب تلوُّث ) 3

 گذارد، محصولات كشاورزي اثر مي

قطعاً با استمرار يـافتن عوامـل آن، روي سـطح زمـين هـيچ       إن تستمرّ أسبابها فلن نجد طعاماً طيّباً علی سـطح الأرض!:) 4

 خواهيم يافت!اي ن غذاي پاكيزه
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 :الخطأ عيّن - 77

هـاي   اي خردمنـد اجـازه نـده فريـب شـيريني دنيـا و لـذّت        أيّها العاقلُ؛ لا تسمحْ أن تغرّك حلاوة الدنيا و لذّاتها الفانية!:) 1

  ناپايدارش را بخوري!

كي شـود، بايـد بـه ديگـران     فردي كه دوست دارد به او ني المَرء الّذي يُحبّ أن يُحسَن إليه فَعَليـه أن يُحسـن إلـی الآخـرين!:) 2

 نيكي كند!

هاي هموطنان را اين چنين از شادي  كردم كه خدا دل گمان نمي لم أکُن أظنّ أنّ االله يَملأ قلوب المُواطنين انشراحاً هکذا!:) 3

 پر كند!

برقي جديدي انجام شده  هاي كردن خانه با استفاده از چراغ روشن قد تمَّت إنارة البيت باستخدام مصـابيح کهربائيّـة حديثـة!:) 4

 است!

 »:جهان از صلحي فراگير در تمام جهات قطعاً پر خواهد شد!« - 78

 إنَّ العالم سوف يمتلئ من السلام الشامل کلّ الجهات امتلاءً کاملاً!) 1

  العالم يمتلئ بسلام عامٍّ کلّ جهاتٍ في المستقبل!) 2

 سيمتلئ العالم من سلامٍ شاملٍ کلّ الجهات امتلاءً!) 3

  إنّ العالم سيُملأ من السلام الشامل کلّ الجهةِ مِلئاً! )4

 في المفهوم: الخطأ عيّن - 79

  إنّ العُلماء باقون ما بقي الدّهر! ←أهلُ العلم أحياء و إن ماتوا ) 1

  إن أحسنتم أحسنتم لأنفسکم! ←قدر کلّ امرئ ما کان يُحسنه ) 2

  الأقوال! الأفعالُ أبلغُ مِن ←لا خَير في قول إلاّ معَ الفعل ) 3

  إنّا الله و إنّا إليه راجعون! ←کلُّ نفس ذائقة الموت ) 4
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يُناسب النّصبما)٨٤-٨٠(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

عنه کثير من  يُعبّررقةً و جمالاً و قرباً ممّن نُحبّهم، و يجعلنا أکثر شاعريّة کما  أکثرالشّتاء فينا؟! يجعلنا  يفعلُ ماذا 

في وصف الحبّ، يقول نزار قباني في  الشّاعرالّتي يستخدمها  الأبوابو البرد كلّها من  الأمطارشّعراء. فإنّ الشتاء و ال

عن العزلة  أنُشدتقد  ك أشعارقصيدة: " و أنا أيضاً أُريدُ أن أكونَ في عشقي شتائيّاً، و انقلابيّاً، و عاصفاً!" ولکنّه هنا

منه  فنَتعلّمداخلنا باليأس، ولکنّه بداية الرّبيع  عميقاً في  إحساساً  كيتر اً، إنّ الشّتاء قد و الوحشة في فصل الشّتاء أيض

 اُخریفي قصيدة  نقرأ؛ کما المُضيء المُستقبلأنّ الظّلام هو بداية النّور و أنّ الأمل هو بداية  يُعلّمنادرس الحياة، إنّه 

!"أقُاومُهني حِصارُ الصقيعِ**/ فأنا من نزار قباني: " لا يقلقني* الثلجُ، و لا يُزعج  ؛ حيناً بالشِّعر، و حيناً بالحُبِّ

  **الصقيع: تجمُّد الماء  * يقلق: يجعلُ المرء مُضطرباً 

  حسب النّصّ:  الصّحيح عيّن - 80

  !أشعار قد تجلّی فيها الخوف من فصل الشّتاء و مظاهرههناك  )1

  فلا حاجةَ إلی وصفه! مِن الشّعراء من يعتقدون أنّ الشّتاء ليس جميلاً  )2

  يجد العُشّاق علاقة قويّة بين الحُبّ و الشّتاء فيُعبّرون فيه عن مشاعرهم! )3

   إنّ الشّتاء يُعلّم النّاس حبّ العزلة، فإنّ الوحدة قد تکون خيراً من ألف جليس!) 4

   إنّ الشّتاء . . .: الخطأ عيّن - 81

  يستطيع أن يُطفئ نار الأحاسيس! ) 1

  !برد الشّتاء جيّداً يدركون  المُشتاقونو فصل البرد  )2

  فصلٌ يقول فيه النّاس أعذب الکلمات عن الحُبّ! )3

  له صباحات بيضاء اللّون و مساءات مُمطرة جميلة! )4

  لعنوان النّص:  غير المناسب عيّن - 82

  الاِستخدام الرمزيّ للشّتاء )2    الشّتاء في الأدب العربيّ  )1

                 الشّتاء فصل الأمل للشّعراء ) 4  الشّتاء الأحاسيس المُتناقضة تجاه )3
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  ٨٤و  ٨٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( صَّحيحالعيّن(  

 »نقرأ – يترک – احساس –الأمطار « - 83

  بالفعل المشبهة »إنَّ « اسم/  معرب – ةمعرف –ة) مطر :  مفرده( جمع –الأمطار: اسم ) 1

   منصوب و مفعول/  معرب – ةنکر  –) حس:  مفرده( جمع –احساس: اسم ) 2

  فعلية الجملة وفعل /  معلوم – ثلاثی مجرد – الغائب المذکر للمفرد –يترک: مضارع ) 3

  »أخری« فاعله و فعل/  معلوم – ثلاثی مجرد –لمتکلم مع الغير  –نقرأ: مضارع ) 4

 » المستقبل –يُعبّر  – أکثر –يفعل «  - 84

  فعلية الجملة و فعل،/  معلوم –) إفعال: مصدره( ثلاثی مزيد – ائبالغ المذکر للمفرد –يفعل: مضارع ) 1

  مة الفتحةبعلا منصوب و مفعول/  معرب – ةنکر  – مفرد –أکثر: اسم التفضيل ) 2

  فعلية الجملة و فعل،/  مجهول –) تعبير: مصدره( مزيد ثلاثی – الغائب المذکر للمفرد –يُعبّر: مضارع ) 3

   هالي مضاف/  معرب – ةمعرف – مفرد –المستقبل: اسم فاعل ) 4

 )٩٠-٨٥(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعيّ■■

 فی ضبط حرکات الحروف: الخطأعين  - 85

  ازدادَت الحُروبُ و کَثُرَت أدواتُ القَتلِ!) 2  الأکبَرُ! مُ لَ و فيک انْطوی العا) 1

! م مَجفُوٌّ هم قومٌ عائِلُهُ ) 4  کُلُّ وَعاءٍ يضيقُ بِما جَعَلَ فيه!) 3   و غَنيُّهم مَدعُوٌّ
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 النافية للجنسِ؟» لا« ت ما جاءفي أيِّ عبارة  - 86

1 (!  لا تَکلَّمْ بِما لا عِلمَ لک بِهِ في الحَياة!) 2    لا سَيفَ أقطَعُ من الحقِّ

  لا يَتَّخَذِ المؤمنونَ الکافرينَ أولياء!) 4  لا وَحدَةَ أوحَشُ مِن العُجبِ!) 3

 : وفاً محذمنه  عيِّن المستثنی - 87

 الشاعرُ قد أحسّ بأنَّ بلاده لا تعانی إلاّ الکسالة!) 2  لم يشجّع المدير موظّفيه إلاّ اللاّئقين منهم!) 1

 إنَّ جماهيرنا لا تملک سلاحاً إلاّ الإيمان بااللهِ!) 4  شیءٍ يرخص إذا کثر إلاّ الأدب!کُلُّ ) 3

 يکون حالاً:» مُشتاقين«عيّن  - 88

 !رمُشتاقين أمام المطا کان أبي يُشاهد حُجّاجاً ) 1

 ليس أعضاء أُسرتي مُشتاقين لمشاهدة الأفلام مُرعِبةً!) 2

 أ ما رأيتَ في طريقك مُشتاقين کثيرين کانوا بِانتظار الحافلة!) 3

 المُزارعون کانوا يَنظرون إلی السماء مُشتاقين و هم يدعون ربّهم!) 4

 عيّن مصدراً يَدلُّ على التشبيه: - 89

 ق في الحياة الإغراق في المدح و الذمّ!كأنّ أقبح الخُل) 1

 يُحاسب البخيل في الآخرة محاسبة الأغنياء!) 2

 العاقل يَبني بيته على الصخر بناءً عجيباً!) 3

 إنّ االله قد ملأ صدور المؤمنين انشراحاً!) 4

 :عيّن المنادی - 90

 !ربّنا لا يحمّلنا ما لا طاقة لنا به و يغفر لنا كثيراً من الذنوب) 1

  !م أبي يساعدون الآخرين في الشدائد و صعوبات الحياةقو ) 2

  !صديقتي لا تأخذ الباطل من أهل الحقّ و الباطل في حياتها) 3

  !أمّ من يستطيع أن يربّي هؤلاء الأولاد مثلک و يحبّهم دائماً ) 4
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 ؟ستا ستدرنامعاصر  ةهاي منابع تاريخي در دور عنوان يكي از گونه نشريات به ةكدام گزينه دربار - 91

  ايراني گذاشتند. ةثيرات فكري، فرهنگي، اجتماعي و سياسي زيادي بر جامعأبخشي عمومي ت ) نشريات از طريق آگاهي1

 ايران را ميرزاي شيرازي، يكي از دانشجويان اعزامي به انگلستان با عنوان كاغذ اخبار در تهران منتشر كرد. ة) اولين روزنام2

 زبان فارسي كردند. نشر روزنامه به نگاران در خارج از كشور اقدام به جار و نبود آزادي بيان برخي از روزنامهدليل استبداد حكومت قا ) به3

تغيير نام  »يه ايراندولت علّ« ةبه روزنام هاي سياسي و اجتماعي مردم توسط اميركبير منتشر شد و بعداً منظور رشد آگاهي وقايع اتفاقيه به ة) روزنام4

  داد.

 در كدام گزينه آمده است؟ترتيب  هاي زير به (غ) بودن عبارت غلطيا  صحيح (ص) - 92

  طلبي فرهنگي و اقتصادي بود. الف) از اهداف پتر كبير براي ورود به مسابقة استعماري با اروپاييان، توسعه

  ب) يكي از شروط نادر براي پذيرفتن سلطنت، حل اختلافات مذهبي با دولت عثماني بود.

  لياقتي و عدم محبوبيت ميان مردم، نتوانست سلسلة زند را حفظ كند.  دليل بي آخرين فرمانرواي زند، بهخان،  ج) لطفعلي

  ص ـغ  ـ) ص 4  غ ـص  ـ) ص 3  ص ـص  ـ) غ 2  غ ـص  ـ) غ 1

 قاجار، كدام گزينه درست است؟ ةهاي منعقد شده در دور با توجه به قراردادها و معاهده - 93

  پاريس  )الف

  تركمنچاي  )ب

  ويترر) ج

  گلداسميت  )د

  ايران از داشتن كشتي جنگي در درياي خزر محروم شد. ،»ب« اساس رباشند و ب مربوط به كشور انگليس مي» د«و » الف« )1

خاك هندوسـتان   ةمناطقي از سيستان و بلوچستان از ايران جدا و ضميم ،»د«و با توجه به  ندستهمربوط به دوران ناصرالدين شاه » الف«و » ج« )2

  شد.

سال به رويتر  70مدت  ايران به  گمرك حق صدور همه نوع محصولات انگليسي به ةادار ،»ج«شاه است و با توجه به  مربوط به دوران فتحعلي» ب« )3

  واگذار شد.

ا شـهرها و روسـتاهاي   ب (خزر)هاي حاصلخيز شرق درياي كاسپي مناطق وسيعي از سرزمين» ب«افغانستان و هرات و با توجه به » الف«با توجه به  )4

  آباد به روسيه واگذار شد.

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )3(تاريخ
 دقيقه 8وقت پيشنهادي: 
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 ، در كدام گزينه مشخص شده است؟ايران ةر ارتباط با انقلاب مشروطزير د هاي عبارت نادرستيدرستي يا  - 94

 .ياست بوددين و س ةدوم مجلس، رابط ةخواهان، پس از اعدام شيخ فضل االله نوري و تشكيل دور از موضوعات مهم در اختلاف نظر بين مشروطه )الف

 .وزيري منصوب شد ميرزاعلي اصغرخان امين السلطان، از مخالفان جدي مشروطه، توسط محمدعلي شاه به مقام نخست )ب

ري و تحصن در صحن حضرت عبدالعظيم، به مهاجرت صغري مشهور است كه به پيشنهاد علامـه طباطبـايي    مهاجرت روحانيون و مردم به شهر )ج

 .انجام شد

ايران به سه قسمت در نتيجة آن، ، بين انگلستان و روسيه، با پادرمياني آلمان كه از قدرت روزافزون فرانسه بيم داشت، منعقد شد و 1907قرارداد  )د

 .تقسيم شد

 درست ـدرست  ـدرست  ـنادرست  )2  نادرست ـنادرست  ـدرست  ـدرست  )1

 درستنا ـدرست  ـدرست  ـدرست  )4  درست ـنادرست  ـنادرست  ـدرست  )3

 د؟نده كدام موارد در خصوص انقلاب روسيه اطلاعات صحيحي ارائه مي - 95

انقلابي بنيادافكن اسـت كـه طـي آن از     ،كار ةپذير نيست و چار هاي ملايم امكان ها معتقد بودند كه انجام اصلاحات با استفاده از شيوه بلشويك )الف

   .اشراف كاسته شود ةقدرت طبق

ميلادي تن به اصلاحات بدهد اما برخي اين اصلاحات را كافي  1905عليه تزارها باعث شد حكومت روسيه در سال هاي مخالف  گيري گروه شكل )ب

   .دانستند نمي

براي مقابله با  ،ها كارگر و كشاورز بودند كه بيشتر آنرا ميليون نفر  15ثير گذاشت و روسيه أجنگ جهاني اول نيز ت ةوقوع انقلاب روسيه در جبه )ج

  جنگ فراخواند.  ةبه جبهمتحدين 

شورشيان را با خود همراه » شوراها همه قدرت از آنِ«و » تسلط كارگران بر توليد«، »نان زمين، صلح،«با شعار  دها به رهبري لنين توانستن بلشويك )د

  زار را دستگير و در نهايت كشتند.كرده تا جايي كه ت

  »د«و  »ج« )4   »د«و  »ب« )3  »ج«و  »الف« )2    »ب«و  »الف«) 1

 ؟نيستسلطنت ايران  ةكدام گزينه از جمله دلايل سياستمداران انگليسي براي تغيير برنام - 96

  بردن به اهميت آن در مبادلات جهاني اكتشاف نفت در ايران و پي) 1

 هاي مستقل مردمي و ترس از پيروزشدن انقلابيون قيام) 2

 ايران ها و دخالت آنان در حكومت وابستگي احمدشاه به روس) 3

 هاي روسيه در ايران هاي انقلابي كمونيست ترس از انتشار انديشه) 4

 در اين كشور دانست؟» انقلاب ميجي«هاي حكومت مركزي ژاپن پس از  توان از نخستين اولويت يك از موارد زير را مي كدام - 97

  الف) پيوستن به اتفاق مثلث

  هاي نظام قبلي ماندگي ب) جبران عقب

  يان بر سياست داخلي و خارجي ژاپنشدن نظام ج) مسلط

  د) تغيير وضع ناتوان ژاپن در رويارويي با خطر جهانگشايي غربي  

  »الف«و » ب) «4  »ج«و » الف) «3  »د«و » ب) «2  »د«و » ج) «1
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 كند؟ درستي پر مي جاهاي خالي زير را بهترتيب،  بهكدام گزينه  - 98

 .بود … نفت شدن صنعت ترين مانع بر سر راه ملي مهم الف)

 جو هاي سلطه يعني ايستادگي در برابر امتيازخواهي دولت … ب)

 .دار انگليسي به نام دارسي واگذار شد سال به يك سرمايه 60مدت  ، امتياز استخراج گاز و نفت ايران به … در زمان ج)

 دعلي شاهمحم ـمثبت  ةموازن ـآرا  حاجعلي رزم) 2  مظفرالدين شاه ـمنفي  ةموازن ـآرا  حاجعلي رزم) 1

  محمدعلي شاه ـمنفي  ةموازن ـخليل طهماسبي ) 4  مظفرالدين شاه ـمثبت  ةموازن ـخليل طهماسبي ) 3

 زير درست است؟ هاي در ارتباط با عبارت كدام گزينه - 99

  گيري نهضت اسلامي به رهبري امام خميني ساز شكل الف) عوامل زمينه

  خرداد 15ب) نتايج قيام 

  پهلوي پس از تبعيد امام خمينيتداوم مبارزه با رژيم  )ج

ملـي و نهضـت آزادي در    ةجبه ـ ةمبـارز  ةادام ــ   تغيير هدف مبـارزه بـه سـرنگوني محمدرضاشـاه    ـ   ناديده گرفتن اصول قانون اساسي توسط شاه) 1

  چارچوب قانون اساسي

  دادن به مردم و تبليغ باورهاي ديني ي متكي بر آگاهيفرهنگ ةمبارزـ  رزانپيوستن اقشار مختلف جامعه به مباـ  آمريكا در ايران ةنفوذ و مداخل )2

 ةسوي مبـارز  هايي از جوانان به شدن گروه كشيدهـ   توجه بيشتر به نقش مذهب در مبارزه ـ  پرسي فرمايشي توسط علما غيرقانوني اعلام كردن همه )3

  مسلحانه مانند حزب ملل اسلامي

روشنگري عليه اقـدامات رژيـم   ـ سياسي   ةآوردن بسياري از روحانيون به مبارز رويـ   بر حكومت پهلويبرداري امام از تسلط آمريكا و اسرائيل  پرده )4

  هاي سياسي پهلوي در فعاليت

 است؟ زيسته نمياو قطعاً در زمان وقوع كدام اتفاقات زير در دنيا   هجري شمسي از دنيا رفته است؛ 1360مورخي در مهرماه سال  - 100

  ي طبسمريكا به صحراآحملة  )الف

  انقلاب دوم (به تعبير امام خميني) )ب

  ها پس از انقلاب بازگشايي دانشگاه )ج

  كودتاي سازمان نقاب )د

  طور كامل استقرار يافت. انتخاباتي كه با برگزاري آن نظام سياسي جمهوري اسلامي ايران به ـ)ه

  »ـه« و» ب« )4  »ج« و» ب« )3  »د« و» الف« )2  »ـه« و» ج« )1
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 درست است؟ گزينهكدام  - 101

  اند. آن را براي زندگي انتخاب كرده ،) مقر همان مكان اصلي و دقيق يك سكونتگاه است كه مردم بر حسب نياز1

  شناسند. ) در روستاها چون وسعت و فضا كمتر است وابستگي اجتماعي و همكاري ميان افراد بيشتر است و بيشتر آنان يكديگر را مي2

شـهر   34اسـت كـه امـروزه بـه      ميليون جمعيـت  10شهرهاي با بيش از هاي مربوط به تغييرات الگوي شهرنشيني افزايش  دهترين پدي ) يكي از مهم3

  رسيده است.

  % بيشتر از ساير نواحي جهان است.4) ميزان رشد سالانة شهرنشيني در آسيا و آفريقا 4

  متـر  2000000 مجمـوع فضـاهاي سـبز   » B«متر مربع است و در شهر  1500000 نفر مجموع فضاهاي سبز 300000 تيبا جمع »A«در شهر  - 102

 كدام گزينه درست است؟ ،متر مربع باشد 20 دو شهر استاندارد قابل قبول براي هر ةباشد، اگر سران نفر مي 500000 مربع و جمعيت آن

  است. »A«كاربري فضاي سبز شهر  ةتر از سران بزرگ »B«كاربري فضاي سبز شهر  ة) سران1

  كمبود در اين زمينه است. ةدهند شده كمتر است كه نشان از استاندارد تعيين »A«ر خلاف شهر ب »B«فضاي سبز شهر  ة) سران2

  باشد. تر از استاندارد موجود مي از نظر فضاي سبز متراكم »A«) شهر 3

 دهد كه نسبت بيشتري از اراضي شهري به فضاهاي سبز اختصاص داده شود. ي) مطالعات كاربري اراضي در هر دو شهر احتمالا پيشنهاد م4

 است. …و يكي از اقدامات براي توسعة اقتصادي  …شهرنشينان در جهان از سطح زندگي  ةو هم …درصد فقر در جهان  63 - 103

  صنايع كوچك روستايي است. ةـ توسع .بالايي برخوردارندـ  .مربوط به فقيران قارة آسيا و آفريقا و آمريكاي لاتين است) 1

  ـ گسترش خدمات گردشگري و فراغتي است. .دار نيستندرمربوط به نواحي روستايي است ـ بالايي برخو) 2

  آلات و فناوري ـ گسترش انقلاب سفيد و استفاده از ماشين .مربوط به فقيران روستايي است ـ بالايي برخوردار نيستند) 3

  ها ـ انتقال مالكيت زمين .ـ بالايي برخوردارند .مربوط به فقيران قارة آسيا و آفريقا و آمريكاي لاتين است) 4

 ؟ستا درستناونقل تصوير زير  حمل ةشيو ةكدام گزينه دربار - 104

    دور مناسب است. هاي كوتاه و نسبتاً اين شيوه براي مسافت) 1

 مسير راه انعطاف بيشتري دارد. اين شيوه از نظر دسترسي به نقاط مختلف در) 2

 شود. هاي دورافتاده اغلب از اين شيوه استفاده مي براي رفتن به مكان) 3

 زيست در اين شيوه بسيار زياد است. ميزان مصرف سوخت و آلايندگي محيط) 4

 ؟ستا درستناها و مسيرها)  دسترسي (شبكه دربارةكدام گزينه  - 105

  اند. ها قرار گرفته مسيرها خطوطي هستند كه بين مكان) 1

 توان قابليت دسترسي و كارايي يك شبكه را بررسي كرد. ها مي با تحليل مسيرها و گره) 2

 شوند. مسيرها به هم متصل مي ةها نقاطي هستند كه به وسيل گره) 3

 تر است. هزينه تر و كم ها كمتر باشد، احداث راه آسان هرچه ميزان انحراف بيشتر و ميزان پيچ و خم) 4

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  ل كتابك )3(جغرافيا
 دقيقه 7وقت پيشنهادي: 
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 با توجه به متن زير، پاسخ صحيح سوالات در كدام گزينه آمده است؟ - 106

  »غربي قرار دارند. ةدرج30 روي نصف النهار» ب«غربي و شهر  ةدرج 75روي نصف النهار » الف«شهر «
  است؟ چقدر شهر دو اين ساعت الف) اختلاف

  است؟ چقدر »الف« شهر در ساعت ،اشدب 15» ب« شهر در ساعت ب) اگر
1 (−10 3   2 (−12 2  3 (−10 2  4( −12 3  

 باشد؟ مي زير مربوط به كدام دسته از مخاطرات طبيعييك از موارد به ترتيب هر  - 107

  آتشفشان ـ
  طوفان ـ
  سيل -
  برون زميني أمخاطرات طبيعي با منش ـبرون زميني  أمخاطرات طبيعي با منش ـدرون زميني  أمخاطرات طبيعي با منش )1
  درون زميني أمخاطرات طبيعي با منش ـبرون زميني  أمخاطرات طبيعي با منش ـبرون زميني  أمخاطرات طبيعي با منش )2
  برون زميني أمخاطرات طبيعي با منش ـدرون زميني  أمخاطرات طبيعي با منش ـبرون زميني  أطبيعي با منش مخاطرات )3
 درون زميني أمخاطرات طبيعي با منش ـ درون زميني أمخاطرات طبيعي با منش ـدرون زميني  أمخاطرات طبيعي با منش )4

 ؟با توجه به موارد زير، كدام گزينه درست است - 108

  شدن سدها  مل طبيعي مؤثر در شكستهالف) از عوا
  »اي ترين نوع لغزش دامنه فراوان«گيري  ها در شكل ب) نقش رودخانه

  ترين پيامدهاي خشكسالي ج) از مهم
  هاي سطحي و زير زميني هاي پرشيب ـ كاهش ذخاير آب ) بارش بيش از گنجايش مخزن سد ـ زيربري دامنه1
  ها ـ گرم شدن آب و هواي كرة زمين راههلرزه ـ حفر و فرسايش كنارة آب ) زمين2
  هاي پرشيب ـ بروز قحطي و گرسنگي ) بارش بيش از گنجايش مخزن سد ـ زيربري دامنه3
  ها ها به سمت سكونتگاه ها ـ افزايش ريزگردها و حركت آن لرزه ـ حفر و فرسايش كنارة آبراهه ) زمين4

  ؟باشد مي صحيحزمين لغزش است و كدام مورد در اين باره  تصوير زير مربوط به كدام مرحله از اقدامات مديريتي - 109

زهكشـي بـه سـوي كانـال مصـنوعي       ة) قبل از وقوع زمين لغزش ـ هدايت انشعابات شبك 1
  شود. روان آب و نفوذپذيري خاك مي ةترتيب باعث افزايش و كاهش سرعت تخلي به

وي كانـال مصـنوعي   زهكشـي بـه س ـ   ة) بعد از وقوع زمين لغزش ـ هدايت انشعابات شـبك  2
  شود. روان آب مي ةترتيب باعث كاهش و افزايش نفوذپذيري خاك و سرعت تخلي به

زهكشـي بـه سـوي كانـال مصـنوعي       ة) قبل از وقوع زمين لغزش ـ هدايت انشعابات شبك 3
  شود. روان آب و نفوذپذيري خاك مي ةترتيب باعث كاهش و افزايش سرعت تخلي به

ترتيب باعـث افـزايش و كـاهش نفوذپـذيري خـاك و سـرعت        زهكشي به سوي كانال مصنوعي به ةـ هدايت انشعابات شبك) بعد از وقوع زمين لغزش  4
  شود. روان آب مي ةتخلي

 است؟ نادرست(لندست)  هاي منابع زميني كدام گزينه در ارتباط با ماهواره - 110

  .چرخند در هر ساعت يكبار به دور زمين مي ها تقريباً آن )1
  .كنند ت چرخش به دور زمين، با استفاده از نور روز از تمام زمين تصويربرداري ميدر تمام مد )2
  .دارند، در مطالعات انرژي، منابع طبيعي و مطالعات جوي كاربرد دارند مي تصاويري كه بر )3
 .لكترومغناطيسي مختلف دريافت كنندهاي ا هاي سطح زمين را در طيف توانند بازتاب پديده ها مي نصب شده روي ماهواره ةهاي سنجند دستگاه )4
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 است؟ نادرستكدام عبارت  - 111

  امتناعي نيست.» علت واجب بي«ل وجود بر م) ح1
  نسبت عام و خاص مطلق وجود دارد.» نياز از دليل حمل بي«و » حمل ضروري«) بين دو مفهوم 2
  ) حاصل تركيب ماهيت و وجود در جهان عيني، يك واقعيت يگانه است.3
  ماهيات يكي باشند. ةآمد كه همر وجود عين هر ماهيتي بود، لازم مي) اگ4

 نسبت بين موضوع و محمول كدام است؟» الوجود است كتاب ممكن«و » اسب بالدار است«ترتيب در قضاياي  به - 112

  امكاني  ـ امتناعي )4  وجوبي  ـ امتناعي )3  وجوبي  ـ امكاني )2  امكاني ـ ) امكاني 1
 باشد؟ مي اشتباهزينه دربارة علّيت كدام گ - 113

  آيد. آيد بلكه بعد از موجود شدنش به وجود مي رابطة عليت قبل از وجود معلول به وجود نمي) 1
  گيرد. وجودي بودن رابطة عليت به معني اين است كه معلول وجودش را ضرورتاً از علت مي) 2
  پيامدي از درك رابطة عليت در ذهن است.» چرا«استفاده از كلمة ) 3
  .ممكن استپيدا كردن مصاديق طرفين رابطة عليت با همكاري عقل و حس ) 4

 مورد نظر همخواني كامل دارد؟يا انديشمندان كدام عبارت با نظر انديشمند  - 114

 .ضروري ميان علت و معلول رابطةشناخت مانند  ،) هيوم: تنها راه شناخت واقعيات حس و تجربه است1

 شود. و همين كه ذهن انسان شكل گرفت متوجه عدم جمع وجود و عدم يك چيز مي) دكارت: درك رابطة عليت فطري است 2

 كند. ها رابطة عليت را درك مي : انسان با مشاهدة توالي پديدهجز هيوم) (به گرايان ) تجربه3

 .اي است گيرد و خود پايه و اساس هر تجربه فلاسفة مسلمان: اصل عليت براساس تداعي شكل مي) 4

  …ت ناقصه علت تامه و عل - 115

  هيچ وجه اشتراكي ندارند.) 1
  شود. ها معلول معدوم مي در يك حكم مشترك هستند و آن اينكه هنگام نبود آن) 2
  .از نظر كفايت براي نيازمندي معلول به وجود تفاوتي ندارند) 3
  معلول هستند. ةصرفاً مجموع عوامل ايجادكنند) 4

 …جاي اثبات عقلي وجود خدا،  ، بهيكم و يستبيستم و بخداباور در قرن  ةبسياري از فلاسف - 116

  آرامش رواني و دروني انسان را در اولويت قرار دادند.  ) 2  براهين اخلاقي را براي اثبات وجود خداوند ارائه نمودند.  ) 1
  رزيدند.اد به خداوند تأكيد وقاعت بابر ارتباط معناي زندگي ) 4  وجو براي شناخت خداوند دست برداشتند.   از جست) 3

 كدام گزاره در مورد براهين فلاسفة مسلمان در اثبات وجود خداوند، صحيح است؟ - 117

  شده است.  بيان، اما با بياني بديع، توسط ملاصدرا و امكان وجوببا به كاربردن همان مقدمات برهان ) نظرية امكان فقري، 1
  راي اثبات وجود خداوند كاربردي نخواهد داشت.) به فرض نامتناهي بودن تعداد اشياي جهان، برهان وجوب و امكان ب2
  هاست.  رفته در آنكار  شود، مقدمات به سينا در اثبات وجود خدا مشاهده مي ) تمايزي كه در برهان فارابي و ابن3
  كند.  د باري تعالي را ثابت مي) ابونصر فارابي در اثبات وجود خداوند، دو برهان اقامه كرد كه در يكي امتناع تسلسل علل نامتناهي و در ديگري وجو4

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب فلسفة دوازدهم
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 درستي بيان كرده است؟ بهرا بندي ارسطو از عقل  هاي زير مفهوم عقل عملي و نظري در تقسيم يك از عبارت كدام - 118

  شود. دومي حكمت نظري گفته مينتايج اولي حكمت عملي و به نتايج اند كه به  عقل عملي و نظري در واقع دو نوع عقل) 1
  گويد. سخن ميها  و نيستها  دومي دربارة هست وو نبايدها نظري دو قوة مختلف هستند كه اولي دربارة بايدها  عقل عملي و عقل )2
  .سروكار داردجملات دستوري و تحكمي و دومي با جملات خبري  ااند كه اولي ب عقل عملي و نظري دو جنبة فعاليت عقل )3
  ربارة احساسات و ديگري معطوف به واقعيت است.عقل نظري و عملي دو منبع ادراك هستند كه يكي د )4

 دهد؟ هاي مختلف اروپا نشان مي درستي تحول جايگاه عقل را در دوره هاي زير، به يك از گزينه كدام - 119

 ذاشتند.) در دورة اول حاكميت مسيحيت، عقل جايگاهي برتر داشت، اما در دورة دوم، فيلسوفان مسيحي تحت تأثير فلاسفة اسلامي عقل را كنار گ1

 دليل تسلط كليسا، نقش آن محدود گرديد. ) در ابتداي رنسانس، عقل يگانه معيار درستي افكار شد، اما در قرون بعد، به2

 گرايي جاي دين را بگيرد و دين را به حاشيه ببرد. هاي دهم تا سيزدهم، توجه به عقل رشد كرد، اما در نهايت، رنسانس باعث شد عقل ) در قرن3

 گرايي روي آوردند. ون وسطي، كليسا كاملاً مخالف عقل بود، اما از رنسانس به بعد، همة فيلسوفان بدون استثنا به تجربه) در قر4

 از بين قضاياي ذكر شده، چند عبارت صحيح هستند؟ - 120

  .عقل در معناي ابزار استدلال و تفكر ابزار مناسبي براي سنجش اديان نيستالف) 
  ها ذهني و به دور از واقعيت بوده است. فلاسفه به جهان و هستي مطابق با واقع نبوده، بلكه كل تأملات آناز نظر اوگوست كنت نگاه ب) 

  اشتراك لفظ دارد و هيچ تقدم و تأخري در درك مفهوم عقل در معاني متفاوتش در اذهان مردم وجود ندارد.» عقل« ةج) كلم
   »ذير است.پ اي برابر از وجود امكان ار گرفتن روح انساني و فرشتگان در مرتبهقر«ذيرند كه پ فيلسوفان مسلمان اين گزاره را نميد) 

  ) سه 4  ) چهار 3  ) يك 2  ) دو 1
مـوارد زيـر    ةهم ـ ،كنند پاسخ دهـيم  مخالفت مي ،دانند اگر بخواهيم به كساني كه با فلسفه و منطق، چون آن را  دستاوردي يوناني و غيراسلامي مي - 121

 : استثناي به ؛درست است

  هاي عقلي در مسائل ديني كاربردي ندارند. ) برخي روش1
  هاي اسلامي سازگاري دارد. آراي افلاطون و ارسطو با آموزهبسياري از ) 2
  .گيري از دستاوردهاي متفكران ديگر ضروري است ) در فلسفه بهره3
  مهم استدلالي بودن آن است.بلكه ) يوناني بودن يا نبودن يك دانش مهم نيست 4

 است. …… لت عقل فعال نسبت به انسان مانندگويد: مقام و منز بي دربارة نسبت عقل فعال به عقل انسان ميفارا - 122

  به چشم آفتاب) 4  انسان به خدا  ) 3   آفتابچشم به ) 2  خدا به انسان) 1
 ؟نيستطبق نظر فيلسوفان مسلمان دربارة مراحل رشد عقل كدام گزينه صحيح  - 123

 كند. ادگي دريافت علم را پيدا مي) در عقل بالملكه انسان آم1

 ) سومين مرحلة عقل بر خلاف دو مرحلة قبل نياز به تمرين و تكرار دارد.2

 اي از عقل است كه انسان استعدادها و ادراكاتي را دارد. ) عقل بالقوه مرحله3

 هايي كه كسب كرده مسلط است. اي است كه شخص بر دانش ) عقل بالمستفاد مرحله4

 ؟كدام گزينه صحيح استهاي رشد فلسفه در جهان اسلام  از زمينهمباحث اعتقادي ميان مسلمانان رش گستدر مورد  - 124

 آغاز شد. اعتقادي از دورة خلفاي اوليهگو در مباحث و بحث و گفت )1

  .گونه مباحث عمدتاً از جنس مباحث فلسفي بودند اين) 2

 .ظهور اسلام مطرح بوده است ةهاي اولي از همان سالاصالت وجود و مسائلي مثل اثبات وجود خدا، صفات خدا  )3

 . گسترش يافت مسلمانميان  بعد از دو قرن از ظهور اسلام درمباحث اعتقادي ) 4
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 خواندند؟ مي »معلم ثاني«به چه دليل فارابي را  - 125

 زيرا به تفسيري ژرف از آثار افلاطون و ارسطو پرداخته است.  ) 1

  مانند شرح داده است.   دقت و روشني بيمعلم اول را با  ةزيرا فلسف) 2

  .  عرضه كند يهايش از فلاسفة گذشته را در نظام فلسفي جديد آشنايي با تعاليم اسلام، توانست آموخته زيرا به علت) 3

  .هاي معلم اول بنا شده بود اي عرضه كرد كه تنها بر آموزه يفلسفنظام زيرا ) 4

 كند؟تري بيان ميا با حكمت مشائي، به نحو دقيقكدام گزاره، وجه تمايز فلسفة اشراقي ر - 126

  كند.   شناسي، اكتفا نمي ) به استدلال عقلي براي مطالعة مسائل هستي1

  پردازد.) به جاي مسئلة واقعيت و وجود، به مسئلة نور و مطالب مربوط به آن مي2

  سيروسلوك معنوي و عرفاني و مجاهدت با نفس است.  روش آن تنها شامل) 3

  برد. ه جاي فلسفة ارسطو و يونان باستان، از حكمت ايران باستان بهره مي) ب4

 درست باشد؟ تواند نميكدام گزينه دربارة حكمت اشراق  - 127

  داند. حاصل مي ي محض را بيئاشراقي تحقيق فلسفي به شيوة مشا فيلسوف )1

  كند. مي بحث از وجود است ولي استدلال را با سير و سلوك ادغامنوعي حكمت اشراق،  )2

  قة دل برساند.ئسازد به ذا سعي فيلسوف اشراقي بر آن است كه هر چه را بر پاية عقل استوار مي )3

  رود. از عقل فراتر نمي، اما عرفان كند به برهان چندان اعتنايي نميحكمت در مقايسه با عرفان، اين  )4

 هاي زير دربارة فلسفه در دورة متأخر درست است؟ يك از گزينه كدام - 128

 ها گسترش يافت. گاه با مخالفت متكلمان مواجه نشد، اما در دورة متأخر، انتقادات آن ) فلسفه در دوران متقدم و ميانه، هيچ1

 .اين تأثير شديدتر بود) حملة مغول باعث شد كه فلسفه در سراسر جهان اسلام به ركود كشيده شود و در ايران 2

 علمي، فيلسوفاني مانند ميرداماد، شيخ بهايي و ملاصدرا ظهور كردند و فلسفه مسير جديدي يافت. ) در دورة صفويه، با ايجاد ثبات و رونق3

 كردند. ) متكلمان از ابتدا همراه و حامي فلسفه بودند و همواره از طريق عقل و استدلال، فلسفه را در برابر مخالفان ديني تقويت مي4

 …مفهوم اصيل مفهومي است كه  - 129

  ) داراي منشأ واقعي است.2    است.) متعلق به ذهن 1

  شود.) از يك واقعيت خارجي ادراك مي4    ازاي آن است.) شيء خارجي مابه3

 ؟شود نميعلامه طباطبايي شناخته » تفسير قرآن كريم«كتاب   عنوان ويژگي ها به ك از گزينهي كدام - 130

 ند.   ك كاملاً منسجم معرفي مي ةعنوان يك مجموعه و منظوم قرآن كريم را به) 1

  نمايد.   تمامي آيات قرآن كريم را بر اساس مباحث فلسفي تفسير مي) 2

  برد.   هاي قرآن كريم براي زندگي روزمره و تحولات اجتماعي بهره مي از آموزه) 3

  كند. آيات قرآن كريم را با استناد به آيات ديگر قرآن تفسير مي) 4
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  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14014044  ماهماه  ارديبهشتارديبهشت  2626
  

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  شي قلمبنياد علمي آموز - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »انش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                      
 رو                           به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              



  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
ميثم خشنودي، پيمان رضا خانبابائي، نوه،   علي حسينيزاده فرد،  احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزنده ،شميم پهلوان شريف محمد بحيرايي،

  عباس مالكي زاده، علي قهرمان، طيار

  هومن نمازي محمد مشهديان،مجتبي فرهادي، الهام محمدي،  سعيد جعفري، رضا رنجبري،، ، محسن اصغريسيد عليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي

  شناسي جامعه
فر،  سيد آرش مرتضائي فاطمه قريبيان، ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضائيان،ريحانه اميني، آزيتا بيدقي، رانيا اميري، 

  محمدمهدي يعقوبي

  عربي زبان قرآن
، سيده محيا سيد محمدعلي مرتضويخواه،  الهه مسيحاحسان كلاته عربي، ور،پ بين، اسماعيل علي محمد جهانولي برجي، ابراهيم احمدي، 

  زاد مومني، مهدي نيك

فر سيد آرش مرتضائي، تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، ،محمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي  و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجفعلي معزي، نيا،  محمد كرميبقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييپرگل رحيمي، حسين آخوندي راهنماچي، جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،    فلسفه
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي اناستاروير مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكي  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي يريم خسروي دهنوم فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  د محمدعلي مرتضويسي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ي، فاطمه عزيزيتابان صيقل محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  كاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده    فلسفه

  
  گروه فني و توليد

  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  اميرحسين كاروين  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  



  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404ارديبهشت  26آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )بحيرايي (محمد  »4«گزينة  - 1

  تواند داشته باشد. حالت مي 3رقم يكان 

  ) رقم يكان صفر باشد: 1

  
{ } { }

× × × =
5 43 1 601 2 3 0IÄ IÄ   

  باشد:  2) رقم يكان 2

  
{ } { }

× × × =
5 42 1 401 3 2IÄ  

  باشد: 6ان ) رقم يك3

  
{ } { }

× × × =
5 43 1 601 2 3 6IÄ IÄ  

  ⎯⎯⎯⎯→ + + =60 40 60 160Íμ] ®ÅH   
  )4تا  2هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )علي حسيني نوه(  »3«گزينة  - 2

داد حالات متفـاوتي كـه ايـن افـراد     هاي مختلف برابر است با تع تعداد عكس

  توانند در كنار هم بايستند. مي

  تعداد حالاتي كه بين پدر و مادر حداقل يك فرزند باشد =  

تعداد حالاتي كه بين پدر و مادر فرزندي نباشد (كنار هم بودن پدر و مـادر)  

  ـ تعداد كال حالات

  !=   تعداد كل حالات 5

  ! ! ×4   تعداد حالاتي كه بين پدر و مادر فرزندي نيست2

  ! ! !− × = − =5 4 2 120 48 72   
  )8تا  2هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »4«گزينة  - 3

  n!
( n )! ( n )! !

=
− − ×
1

3 3 3 

  n! ! n=  =3 3   

  ! !P ( , )
! !

× × ×
= = =

8 8 7 6 58 3 3365 5   

  )11تا  5هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

 )رضا خانبابائي(  »4«گزينة  - 4

) هاي هبا توجه به رابط A B ) A B′ ′ ′=   و( A B ) B A′ = − در

)ادامه  A B ) C′ ′ ′− توان به صورت  را به مي( B A ) C ′−  نوشـت  −

  باشد. صورت زير مي بهنمودار آن كه 

A

S

B

C

  

  )19تا  12هاي   ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )شميم پهلوان(  »4«گزينة  - 5

» ها هم رنگ باشـند  مهره«شامد يپ» باشندنرنگ  ها هم مهره«متمم پيشامد 

  است.

+ ها برابر است با تعداد كل مهره + =3 2 4   : پس 9

  n( S )  =  
 

9
2  

Aهاي پيشامد  تعداد حالت   برابر است با: ′

  n( A )      ′ = + + = + + =     
     

3 2 4 3 1 6 102 2 2   

Aپس احتمال پيشامد    برابر است با:  ′

  P ( A )′ = =
 
 
 

10 10
369

2

   

  برابر است با:  Aبنابراين احتمال پيشامد 

  P ( A ) P ( A )′= − = − = =
10 26 131 1 36 36 18   

  )27تا  14 هاي ه، صفحآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »3«گزينة  - 6

P، آنگاه هرگاه دو پيشامد ناسازگار باشند ( A B ) = 0   

  P ( A B ) P ( A ) P ( B )= +   

   P ( B ) P ( B ) P ( B ) P ( B )= +  =  = =
7 2 7 7 1 5

10 5 10 5 2 10   

 )3رياضي و آمار (
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  P ( A )′ =
8

10  ،P ( B ) ′ =
5

10   

  P ( A ) P ( B ) P ( A )= ×  = × = =
2 2 5 1 2
5 5 10 5 10   

   P ( A B ) P ( A ) P ( A B ) P ( A B )− = −  − = − =
2 2010 10   

  P ( A )
P ( B )

′
 = =

′

8
810

5 5
10

   

  =

8
5 82

10

   

  )27تا  14 هاي ه، صفحآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة  - 7

ي جمع يا تفريق شوند ميانگين نيز دبا عدهاي آماري  دانيم اگر تمام داده مي

  كند. شود اما انحراف معيار تغييري نمي با همان عدد جمع يا تفريق مي

برابـر   kبرابـر شـوند، ميـانگين نيـز      kهاي آماري  همچنين اگر تمام داده

|شــود و انحــراف معيــار  مـي  k xدر نمــودار اول  .شــود برابــر مــي | = و  6

σ =   ، داريم:جمع كنيم 5برابر كرده و با  3ها را  حال اگر داده ؛است 4

  x a= = 23kÄk]   

  b xσ = × =  = + σ = + =4 3 12 23 12 35kÄk] kÄk] kÄk]   

  a b+ = 58   

  )35و  34 هاي ه، صفحآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 8

 a ( ) ( )+= − + = × =3 31 3 1 1 4 43  

  b = × + =2 5 2 125  

  b [ ]= + = + =
4 2 1 2 34 3   

  
b

a
b

 + = + =
125 4 83 34

   

  )59تا  52 هاي ه، صفحالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  

 )عباس مالكي(  »2«گزينة  - 9

  

a a
( )

a
( )

a
( )

a
( )

=  = = = 
+ × − +



= = = = 
+ × − − 

= = = =


+ × − + 



= = = = 
+ × − −


1 1 1 22 21 1 1 1 1216 3 6 3 2
1 1 1 3

3 1 1 5 532 1 23 3 3
1 1 1 15

4 3 1 3 1 14 14415 3 5 3 15
1 1 1 42

5 15 1 15 1 31 315114 3 14 3 42

   

  
a
a

 = =

42
215 31

2 312
1

   

  )59تا  52هاي  ه، صفحالگوهاي خطي)، 3ي و آمار ((رياض  

----------------------------------------------  

 )شميم پهلوان(  »1«گزينة  - 10

  كنيم: جملة عمومي دنباله را به كمك اتحاد مربع كامل بازنويسي مي بتداا

  a k ( n ) ( n )n = + − +2 21 3 2   

  k ( n n ) ( n n )= + + − + +2 22 1 9 12 4  

  a kn kn k n nn = + + − − −2 22 9 12 4   

  ( k )n ( k )n k= − + − + −29 2 12 4 

  حذف شود بنابراين بايد: n2چون الگو خطي است پس بايد 

  k k− =  =9 0 9 

  صورت زير است: به anپس 

  ( )a ( ) n a nn n= × − + −  = +2 9 12 9 4 6 5   

  است. 209چندم برابر  ةحالا بايد ببينيم جمل

  a n n nn = + =  =  = =
2046 5 209 6 204 346   

  )59تا  52 هاي ه، صفحالگوهاي خطي)، 3مار ((رياضي و آ  
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 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  - 11

   a a a
a a a

+ =
+ =

217 23 20
221 19 20

   

  a a a a a + + + = 417 23 21 19 20  
  a a a d=  =  + =4 356 89 19 8920 20 1   

  a a a d a a d= −  + = −  − =2 31 10 2 31 10 3111 1 1 1 1   

  
a d a d
a d a d

+ = + = ×−⎯⎯→ − = − + = −

19 89 19 8911 1
10 31 10 311 1   

  d d a d a=  =  + =  + =29 58 2 19 89 38 891 1   

  a a a d =  = +51 291 30 1   

  a = + × =51 29 2 10930   

  nS ( a a ) ( ) = +  + = × =
30 51 109 15 160 240030 1 302 2   

  )72تا  61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (پيمان طيار)  »2«گزينة  - 12

  a a a d a d
a a a a d

+ = + + + = 
 + = + + =

19 5 192 6
14 4 141 5

   

  
a d
a d

+ =
 + =

2 6 19
2 4 14  

  

a d
a d

d d

a ( ) a a

− − = −
 + =

− = −  =

+ =  =  =

2 6 19
2 4 14

52 5 2
52 4 14 2 4 22

   

  a a d ( )= +  + =
510 2 10 2711 2   

  )68تا  61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 زاده) (علي قهرمان  »2«گزينة  - 13

   S n nr
Sn

= +2 1  

  
S

r r r
S

= = +  =  =12 66 68 1 7 7
6

   

  a a r
r

a a
= = =

67 1 6 7
1 1

   

  )85تا  74هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة  - 14

  دهند. مساحت رنگي در مراحل داده شده تشكيل يك دنبالة هندسي مي

  a = × =2 2 41   

a(مساحت رنگي اضافه شده)    = × =1 1 12   

aرنگي اضافه شده) (مساحت    = × =
1 1 1

3 2 2 4   

  است.  S5) برابر 5پس مساحت رنگي در مرحلة (

  , , ,...14 1 4   

  
nrS an r

−
= ×

−
1

1 1   

  
( )

S
− −

= × = × = ×
−

1 1 102351 14 1024 10244 4 45 1 3 31 4 4 4

   

  ×
= =

×
16 1023 1023
1024 3 192   

  )85تا  78هاي  هاي غيرخطي، صفحه)، الگو3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة  - 15

ــد مســا   ــرار دادن آن در ســبد باي ــراي برداشــتن تــوپ اول و ق ــده ب ت فدون

+ =3 3 متر و بـراي تـوپ سـوم     12متر را طي كند؛ براي توپ دوم نيز  6

 6 اخـتلاف مشـترك  و  6حسـابي بـا جملـة اول      لذا دنبالة …متر و  18

  هاي انداخته شده در سبد باشد. تعداد توپ nد. اگر شوتشكيل 

  nS ( a ( n )d )n = + −2 12  

n( ( n ) ) n ( n ) n ( n )= + −  = +  × = +918 12 1 6 306 1 17 18 12  

  n = 17  

  )72تا  62هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (رضا خانبابائي)  »2«گزينة  - 16

 پس: ،است 2−برابر a2سوم عدد  ةريش

  ( ) a a a− =  − =  = −32 2 8 2 4    



  6: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404ارديبهشت  26آزمون نامة  پاسخ
 

ــدد  )پــس ع a )( a )+ +12 ــا   6 ــر اســت ب )براب )( )− + − +4 12 4 در  6

  نتيجه:

  × =8 2 16   

   2±برابر است با  16هاي چهارم عدد  ريشه

)  ها برابر است با:  اختلاف ريشه )− − =2 2 4   

  )94تا  86هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 نوه) (علي حسيني  »2«گزينة  - 17

، بايد اعـداد را  Aمشخص كردن كنيم. براي  را مشخص مي Aابتدا مقدار 

  دار بنويسيم. به صورت توان

  

 = =  ×


=

3 3737 22 28 2 24 8 2 2
24 2

   

  
m n m na a a +× =⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

7
27 17

2 7 22 2 2  

Aپس  =
1
  ، بنابراين: 22

  A A ( )− −= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
−

1 1
2 22 22 22

¾M ýoö »j
´ÃºIwoM ·H¼U   

  A A− − − =  =
12 1 22 2  

ــدار  ــپس مقـ −Aسـ =
12
ــاوي  2 Aرا در تسـ B( )

− −× =
2 313 27 3 

  كنيم. را پيدا مي Bكنيم و مقدار  جايگذاري مي

  
B B

( )
−−× =   =

1 1 5
3 12 3 2 2 33 3 3 3 3 3   

  B B− ×
 = ⎯⎯→− =

5 153
2 3 2   

  )94تا  86هاي  خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

 (عباس مالكي)  »3«گزينة  - 18

  a× − = − =03 3 3 1  ها محل برخورد با عرض 2

   =
2 1
6   محل برخورد طول 3

  
a

a
×

 − =  =
1
33 3 0   محل برخورد با طول 3

  
f ( )

f ( )

× = − = −   − − = −
×−
− = − = − = 

535 33 3 240 8 7283 2401 3 331 1 833 3 33 3 3

   

  )102تا  96هاي  خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 زاده) (احمد حسن  »3«گزينة  - 19

xy  نمودار افزايشي است. ( )>  =
8 817 7   

y

x  

  )102تا  96هاي  خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  - 20

  tf ( t ) c ( r )= +1   

  c f ( ) ( / )
r /
=⎯⎯⎯⎯→ = +
=
30000 22 30000 1 0 040 04   

  / /= × = × =230000 1 04 30000 1 0816 32448   

  − =32448 30000 2448   

  )104و  102هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
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 (هومن نمازي)  »2«گزينة  - 21

تحقيقات ادبي و تاريخي در محدودة تاريخي مشروطه به علت اشتغال اهل 

  .اي نداشت نويسي و موضوعات ديگر جاذبه ه روزنامهب قلم

  )20و  14، 13هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »4«گزينة  - 22

  هر دو صحيح است.» د«و » ب«

  بررسي موارد نادرست:

بهار به  يالشعرا با مديريت ملك» بهارنو«و » دانشكده«دو مجلة »: الف«

  عرصة ظهور رسيدند.

هاي  دهخدا با روزنامة صور اسرافيل همكاري داشت و مجموعة نوشته»: ج«

  شد. در آن روزنامه منتشر مي» چرند و پرند«طنزآميز او با عنوان 

  )21تا  18هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »2«گزينة  - 23

  نادرست است:» ب«تنها عبارت 

هاي شعر اين  هاي زباني از ويژگي كم توجهي به كاربرد جملات و تركيبب) 

  دوره است.

  )46و  44، 43، 19هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ ادبيات و سبك3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »1«گزينة  - 24

ـ در اين دوره ابتدا تقي رفعت و افرادي مانند بانو شمس كسمايي، ابوالقاسم 

هايي براي تغيير شعر  اي و در نهايت نيما يوشيج تلاش  لاهوتي، جعفر خامنه

  )4فارسي از نظر قالب و محتوا داشتند. (رد گزينة 

يوشيج) در شعر از واژگان روزمره، عاميانه و نو بهره  ـ علي اسفندياري (نيما

 ) 2هاي تازه نهراسيد. (رد گزينة  كار گرفتن تركيب برد و از نوآوري و به

ـ سيد علي موسوي گرمارودي، از پيشتازان شعر مذهبي قبل از انقلاب، در 

آزمايي كرده است و اشعار سپيد او نيز قابل  غزل و قصيده بيشتر طبع

  د. ان توجه

ـ علي مؤذني در حوزة ادبيات دفاع مقدس نيز رويكردي خاص و عميق به 

ملاقات در شب «، »سفر ششم«، »ظهور«مسائل دارد و صاحب آثاري چون 

   »)3«(رد گزينة  است.» دلاويزتر از سبز«و » آفتابي

  )80و  78، 77، 71، 69هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ ادبيات و سبك3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »1«گزينة  - 25

يكي بود، يكي «و » تلخ و شيرين«، »نامه آب راه«سيد محمدعلي جمال زاده: 

  »نبود

  » آتش خاموش«سيمين دانشور: 

  »مهاجر كوچك«و » اگه بابا بميره«محمدرضا سرشار: 

  »قات در شب آفتابيملا«و » سفر ششم«، »ظهور«علي مؤذني: 

كشتي «و » جاي پاي خون«، »ضيافت« ،»بدوك«سيد مهدي شجاعي: 

  »پهلوگرفته

  )80و  74هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »1«گزينة  - 26

ي، كوتاه، بيروني و عينها در نثر اين دوره  ها و شخصيت توصيف پديده

  )3و  2هاي  . (رد گزينهمشخص است

عشق، انسان، ستيز با توان به  از موضوعات عمدة داستان در اين دوره مي

داري،  خرافات، آموزش و پرورش، نفت، مسائل زنان، روشنفكري، سرمايه

 ها موضوع ديگر اشاره كرد. و ده كارگري، سياست، استبداد، انقلاب، جنگ

  »)4«(رد گزينة 

  )98شناسي، صفحة  )، سبك3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »3«گزينة  - 27

 است. از پايان دهة عاميانهويژه در زمان جنگ بيشتر  ها به زبان داستان«

هاي بلند بيشتر از داستان  تا پايان دهة شصت، گرايش به داستان پنجاه

در صورتي كه قبل از انقلاب اقبال به داستان كوتاه، هم در ميان  ،ه استكوتا

 شكل ديگر هفتادمردم و هم نويسندگان وجود داشت. اين روند از آغاز دهة 

  »بيشتر شد. داستان كوتاهبه خود گرفت و گرايش به 

  )101و  100هاي  شناسي، صفحه )، سبك3(علوم و فنون ادبي (    

 ) 3علوم و فنون ادبي (
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 هادي)(مجتبي فر  »1«گزينة  - 28

 است.بزرگ علوي اثر » هايش مچش«

  )، تاريخ ادبيات، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 29

 »ايمان«و » كفر«تضاد: » / تنگناي كفر«فاقد تلميح / تشبيه: 

 ها: تشريح ساير گزينه

  ه است.فاقد تشبي»: 1«گزينة 

  داراي تلميح است.»: 2«گزينة 

  داراي تلميح است.»: 4«گزينة 

  )ع)، بيان و بدي3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (الهام محمدي)  »1«گزينة  - 30

بدون  -1نوا: دو معنا دارد:  ي: بهامي/ ا شكسته بودنِ سازِ : خوش آهنگتناقض

عند القلوب  يانّ« يقدس ثي: اشاره به حدحي/ تلم چارهيه و بدرماند - 2صدا 

  » ام شكسته يها : من نزد قلبةالمنكسر
  :گريد يها نهيگز حيتشر

دنبال آب  : اشاره به داستان حضرت خضر است كه بهحيتلم»: 2« نةيگز

  بود. اتيح

(ع) كه سبب زنده شدن  يسي: اشاره به دم حضرت عحيتلم»: 3« نةيگز

  يسويشدن با انفاس ع / تناقض: كشته .شد يمردگان م

: اشاره به حي/ تلم كوين -2 يارمن يبانو -1: نيري: شهاميا»: 4« نةيگز

 »و فرهاد نيريش«داستان كهن 

  )معنوي )، بديع3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »1«گزينة  - 31

  موشي در گوش كسي (بيت د)تناقض: فرياد بودن خ

  كنايه: به باد دادن خاك كسي (بيت ب)

اسلوب معادله: مصراع دوم معادل و مثالي براي مضمون مصراع اول است. 

  (بيت هـ)

  آميزي: خطاب (سخن) نرم (بيت الف) حس

  ها: بناگوش و گيسو ـ نشرها: صبح و شام (بيت ج) لف و نشر: لف

  بديع)و بيان )، 3(علوم و فنون ادبي (    

 (هومن نمازي)  »3«گزينة  - 32

  ايهام دارد:  »كشيم مي«

مجازاً بسيار معني  »صد«نوشيم.  كشيم و مي سرمي -2كنيم  حمل مي -1

  دهد. مي

  :گريد يها نهيگز حيتشر

  دارد ولي تلميحي موجود نيست. معادله اسلوب»: 1«گزينة 

ه معني ام ك چهره -2كشور روم  - 1روم ايهام تناسب دارد: »: 2«گزينة 

نخست با چين و زنگبار و هند در تناسب است. ايهام تناسب در واژة چين 

  نيز قابل برداشت است ولي كنايه وجود ندارد.

 تناقض دارد ولي تشبيه ندارد.»: 4«گزينة 

  بديع)بيان و ، )3( (علوم و فنون ادبي    

----------------------------------------------  

 رهادي)(مجتبي ف  »3«گزينة  - 33

  بيت فاقد لف و نشر است.

  :گريد يها نهيگز حيتشر

  ها:  آتش و آب ـ نشر ها: دل و چشم لف و نشر مرتبّ: لف»: 1«گزينة 

ها: موي تو و روي، نشر ها: كفر و ايمان (در  لف و نشر مرتبّ: لف»: 2«گزينة 

اين بيت زلفكان سياه يار، عين كفر و سياهي و رخسار درخشان او، روشنايي 

  يمان است)ا

  ها: اشك و آه ـ نشرها: باران و برق لف و نشر مرتبّ: لف»: 4«گزينة 

  )معنوي ، بديع)3( (علوم و فنون ادبي    

----------------------------------------------  

 )(سيدعليرضا احمدي  »2«گزينة  - 34

 شود. كوتاه تلفظ مي» قاآني«در پايان واژة » اي«مصوت بلند 

 ها:  نهتشريح ساير گزي

اسـت و ايـن وزن   » مفاعلن فعلاتن مفـاعلن فعلاتـن  «وزن بيت »: 1«گزينة 

 دوري يا همسان دولختي است. 

 در ابتداي مصراع دوم، كشيده است. » دار« »:3«گزينة 

 كنند.  پيروي مي» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن«هر دو شعر از وزن »: 4«گزينة 

 )54تا  48هاي  ، صفحه)، موسيقي شعر3(علوم و فنون ادبي (  
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 (رضا رنجبري)  »2«گزينة  - 35

و تشخيص) /  مكنيهآوردن جام شراب توسط كوهساران (استعارة  استعاره:

كنايه از فراموش كردن » بر طاق نهادن« تضاد: سنگ و شيشه / كنايه:

 مجاز از كوهسار/ تشبيه:» سنگ« ـمجاز از ظرف » شيشه« چيزي/ مجاز:

زهد را مانند شيشة خالي بر طاق بنه (تشبيه  ـ طاق نسيان (اضافة تشبيهي)

جام  ـتشبيه جام شراب، به گل لاله / مراعات نظير: سنگ و لاله  ـگسترده) 

ها  گويي    و مستان / معني بيت: در فصلي كه كوهساران با رويش  انبوه لاله

زهد را فراموش كن و آن را مانند يك  اند؛ براي مستان، جام شراب آورده

  الي و بدون استفاده، بر طاقچة فراموشي بگذار.شيشة خ

هاي كوچك فرورفته در ديوار كه براي قرار  طاق (طاقچه) به قسمت نكته:

شود. در اينجا، منظورِ شاعر طاقچة  است،گفته مي  دادن اشياء ساخته شده

گفتند  مي» رف«معمولي نيست! بلكه طاقچة بلند زير سقف است كه به آن 

خصوص كودكان نباشد،  راي اينكه در دسترس ديگران بهو برخي اشيا را ب

  بردند. گذاشتند و گاهي از ياد مي آنجا مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  شود.  رد مي» ايهام ، لف و نشر و جناس«به دليل نبود  »:1«گزينة 

شود. (در بيت علتي بيان  رد مي» حسن تعليل«به دليل نبود »: 3«گزينة 

  نشده است)

  شود.  رد مي» لف و نشر و تناقض«به دليل نبود  »:4«گزينة 

  بديع)بيان و ، )3( (علوم و فنون ادبي    

----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »3«گزينة  - 36

 استعاره: بازكردن بال براي شاعر (استعارة مكنيه)

(معنـاي مـورد   نام پرنده  -2گشودن (معناي مورد نظر)  -1ايهام تناسب: باز 

  نظر نيست اما با بال و مرغ و پر و آشيان تناسب دارد.)

  تشبيه: مرغ دل و آشيان فراق (اضافة تشبيهي)

  جناس: باز و بال ـ در و پر

  كنايه: باز كردن بال (پرواز كردن) ـ ريختن پر (ناتواني و عجز)

  )، بيان و بديع)3(علوم و فنون ادبي (  

 (محمد مشهدبان)  »3«گزينة  - 37

در حالي كه وزن ساير  ،باشدمي» مفتعلن فاعلات مفتعلن«زن اين گزينه، و

 است.» مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«ابيات، 

يو / شعَ / بنِ / نون / اَ / گَر / چِ / نيز / و / صي / بود / هم »: 1«تقطيع گزينة 

اع اول و / ب / رِ / ها / رون / نَ / بود / يو / شعَ / بنِ / نون (در ركن اول مصر

  ركن سوم مصراع دوم، ابدال رخ داده و مفتعلن تبديل به مفعولن شده است)

خوب / ت / رن / در / ج / هان / اَ / زين / چِ / ب / ود / »: 2«تقطيع گزينة 

  كار / دوست / ب / رِ / دوست / رف / ت / يار / ب / رِ / يار

مر / م / را / و / ب / سي / خرُ /  دي / د / م / ش / ديد /»: 3«تقطيع گزينة 

دم / خرُ / ما / ش / خسَت / خار / م / را (در ركن اول مصراع دوم، ابدال رخ 

  داده و مفتعلن تبديل به مفعولن شده است)

با / زِ / ج / هان / تيز / پ / ر / خلق / شِ / كا / رست / »: 4«تقطيع گزينة 

هان / را / ج / ست با / زِ / جز / شِ / كار / چِ / كا / رز /  

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »2«گزينة  - 38

جاي دوم مصرع نخست مشهود ر تبديل مصوت كوتاه به بلند در هاختيا

 است: با ـ د  

  شود. بلند به كوتاه ديده مي اختيار تبديل مصوت» دارو«همچنين در واژة 

  گونه اختياري ندارد. هيچ» سويِ«در بيت چهارم 

 فقط يك نوع اختيار زباني وجود دارد. 3و  1در هر كدام از ابيات 

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 )(رضا رنجبري  »2«گزينة  - 39

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع/ فاعلاتن فاعلاتن فع»: 2«وزن صحيح گزينة 

 بم يا ك صت فُر هر بِ من

 - U  -  -  - U  -  - 

 فاعلاتن فاعلاتن

  

 زم تا مي ت بر

 - U  -  -  - 

 فع فاعلاتن
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 زد مي تا ذَ لذ با را درد

 -U  -  -  - U  -  -  - 

 فع فاعلاتن فاعلاتن

  )، موسيقي شعر)3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 40

  است.بيت اين گزينه فاقد اختيار شاعري وزني در ركن اول 
  ها: بررسي ساير گزينه

است » فعلاتن مفاعلن فعلن«در بيت اين گزينه وزن اصلي شعر»: 1«گزينة 

آورده است كه » فاعلاتن«، »فعلاتن«كه، شاعر در ركن اول بيت به جاي 

  اختيار وزني محسوب مي شود.(=آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن)

است كه ، شاعر » فاعلنمفتعلن فاعلن مفتعلن «وزن اصلي بيت »: 2«گزينة 

 كه اختيار وزني است.استفاده كرده است » مفاعلن«در ركن اول بيت از 

  (=قلب)

است كه، » فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن«وزن اصلي اين بيت نيز »: 4«گزينة 

آورده است كه اختيار » فاعلاتن«، »فعلاتن«شاعر در ركن اول بيت به جاي 

  جاي فعلاتن)وزني است. (=آوردن فاعلاتن به 

  )85و  84هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »2«گزينة  - 41

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن (رمل مسدس سالم)»: الف«

  مفاعيلن مفاعيلن فعولن (هزج مسدس محذوف)»: ب«

  (رمل مسدس محذوف) فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: ج«

  )سالم مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (رجز مثمن»: د«

  )108و  107هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3« گزينة - 42

ل شده است؛ اما لن تبدي ، فعلن به فع»4«و » 2«، »1«هاي  در پايان مصراع

 اين اختيار وجود ندارد. » 3«در گزينة 

 پ / ي / آنك = فعلن

 ن / ظ / رست= فعلن

 )85)، موسيقي شعر، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

  (سيدعليرضا احمدي)  »4« گزينة - 43

 »مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن«وزن ابيات: 

 م.در ركن اول مصراع اول و دوم و ركن دوم مصراع دوم قلب داري

 »: 4«تقطيع بيت گزينة 

س / خن / ب /  - ز / عل / م / ها = (مفاعلن) -ش / دن / ب / چر = (مفاعلن)

 را = (مفاعلن)

 )86)، موسيقي شعر، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »2« گزينة - 44

» مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن«وزن بيت در اين گزينه قلب وجود دارد. 

 ).مفتعلنشود (تبديل مفاعلن به  است. در ركن دوم مصراع اول قلب ديده مي

 ها اختيار وزني ابدال وجود دارد. (تبديل مفتعلن به مفعولن)  در ساير گزينه

 بل / بل / بر = مفعولن  »: 1«گزينة 

 گو / يي / با = مفعولن »: 3«گزينة 

 : خن / دد / زان = مفعولن»4«گزينة 

 )86تا  83هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »4«گزينة  - 45

مفهوم رباعي بيانگر حسادت يا غيرت عاشقانه و عشق عميق شاعر به 

كند  سحر را بيان ميعلت خوشبويي باد » 4«معشوق است؛ اما بيت گزينة 

ورزم، زيرا  به شانه حسادت مي / معني ابيات: كه معشوق عامل آن است.

برم كه تصوير چهرة  كند و به آينه نيز رشك مي موي تو را لمس و نوازش مي

(شاعر در اين بيت . بوسد كند و گويي آن را مي زيباي تو را منعكس مي

جان كه  حتي به اشياي بي اي كه گونه دهد، به شدت عشق خود را نشان مي

ورزد.) چشم و دل من هر روز در  شوند، حسادت مي به معشوق نزديك مي

شود، زيرا حتي باد  سوزد و در سيلاب اشك غرق مي آتش اشتياق مي

(اين بيت  .بوسد رسد و خاك سرزمينت را مي سحرگاهي نيز به كوي تو مي

سوزد  در آتش عشق ميبه سوز و گداز عاشق اشاره دارد كه از دوري معشوق 

ريزد. همچنين شاعر حتي به باد نيز حسادت  هجران، اشك مي و در غم

  رسد.) كند، زيرا باد آزادانه به كوي معشوق مي مي
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  ها:  بررسي ساير گزينه

سروده شده است كه » مفعول مفاعيل مفاعيل فعل«بيت بر وزن »: 1«گزينة 

/  همسان ارجحيت دارد.وزن همسانش (مستفعل مستفعل مستفعل فع) بر نا

/ حروف اصلي:  ويت / حروف مشترك: مويت، رويت و كويت حروف قافيه:

/ قاعدة  »و«/ حرف روي: مصوت بلند  / حروف الحاقي: يت »و«مصوت بلند 

  است. 1قافيه 

/ لف و نشر: ديده و دل  قاعدة قافيه به درستي بيان شده است.»: 2«گزينة 

/ مراعات نظير: شانه و  ) = از نوع مشوش است.ها آتش و آب (نشر –ها)  (لف

آب، آتش، خاك و باد (عناصر چهارگانه) / تضاد: آب و آتش / استعارة  ـمو 

  انجام عمل بوسيدن توسط باد سحر (تشخيص) مكنيه:

بندي دوگانه را دارند (به دو صورت همسان و  ابيات قابليت دسته»: 3«گزينة 

 ، دوم و چهارم اختيار وزني ابدال وجود دارد./ در پايان مصراع اول ناهمسان)

  شود. مشاهده مي» رش كا ي د مز شا نِ«همچنين دو حذف همزه در 

  )تركيبي)، 3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »3«گزينة  - 46

استقلال جان گويد شاعر حتي حاضر است براي آزادي و  صورت سؤال مي

كند كه آزادي را حتي حاضريم با جان دادن  نيز ادعا مي» 3«بدهد و گزينة 

   .دست آوريم به
  هاي ديگر: تشريح گزينه

در اين بيت مربوط به ادبيات كهن است و » آزادي«مفهوم »: 1«گزينة 

  .كه در بيت صورت سؤال آمده ندارد» دموكراسي«معناي  ربطي به آزادي به

  تنها اشتياق به آزادي در اين بيت مطرح شده است.»: 2«گزينة 

كند سخن  : شاعر از خطري كه آزادي و مشروطيت را تهديد مي»4«گزينة 

  اي به جانبازي در راه آزادي ندارد. و اشاره گفته است

  )45)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »3«گزينة  - 47

عبارت صورت سؤال: با مردم به تناسب فهم و عقلشان سخن بگو. مفهوم 

هاي مختلف همين مفهوم را بيان  هم به شيوه» 4و  2، 1«هاي  ابيات گزينه

گويد ثواب هر كس نزد خداوند به قدر عقل  مي» 3«كنند، اما بيت گزينة  مي

  .اوست

  )37)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (    

 (محسن اصغري)  »3«گزينة  - 48

دوستي شاعران دورة بيداري و نگراني  وطن»: الف، و«مفهوم مشترك ابيات 

  آنها از اوضاع آشفتة ميهن در آن روزگار

دفاع از حقوق كارگران ستمديده و »: ب، هـ«مفهوم مشترك ابيات 

  زحمتكش در بيان شاعران دورة بيداري

  رزشمندي نگاه عاشق (شاعر)بيان تأثيرگذاري و ا»: ج«مفهوم بيت 

(شاعر در مصراع اول  بيان وفاداري عاشق نسبت به معشوق»: د«مفهوم بيت 

گويد: جان، اگر بر در جانان (يعني در كوي دوست) وطن نكند (ساكن  مي

  نشود)، چه كند؟)

  )44)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »2«گزينة  - 49

كنند كه وقتي مهر معشوق از  اين گزينه و بيت صورت سؤال هر دو بيان مي

  كند.  گردد و براي هميشه از او دل مي دل عاشق برود ديگر برنمي

  تشريح ساير ابيات: 

  ناتواني در وصال يار»: 1«گزينة 

  معشوق عشق به ناگزيري عاشق از »: 3«گزينة 

  تسليم بودن به خواسته و فرمان معشوق»: 4«گزينة 

  )27)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (    

----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »4«گزينة  - 50

 بودن شاعر دارد.  كس ب) اشاره به تنهايي و بي

  دارد.  اشتياق عاشقت) اشاره به عجز و ناتواني در وصف 

  به تعالي مقام شهيد دارد.  الف) اشاره

 پ) در ستايش و توصيف چشمان معشوق است. . 

  )121و  120هاي  )، مفهوم، صفحه3(علوم و فنون ادبي (    
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 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  - 51

بين دانش علمي و دانش  ةرابط ةتصوير مذكور، مربوط به ديدگاه سوم دربار
  اين ديدگاه هستند. مربوط به» هـ«و » ج«د عمومي است و موار

  تشريح موارد نادرست:

   مربوط به ديدگاه اول است.الف) 

  مربوط به ديدگاه دوم است.ب) 

  مربوط به ديدگاه دوم است.د) 
  )8 ة)، ذخيرة دانشي، صفح3ناسي (ش (جامعه  

----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  »3«گزينة  - 52

  :تشريح موارد

(نشان دادن  درستنانادرست (از فوايد علوم طبيعي است) ـ »: 1«گزينة 
و  يهاي ابزاري فايدة علوم انسان شيوة صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش

  اجتماعي است.)

  درست ـ درست»: 2«گزينة 

  درست ـ نادرست (از فوايد علوم انساني و اجتماعي است)»: 3«گزينة 

بيني حوادث طبيعي از فوايد اين علوم نيست) ـ  نادرست (پيش»: 4«گزينة 
هاي  (نشان دادن شيوة صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش درستنا

  ابزاري فايدة علوم انساني و اجتماعي است.)
  )15تا  13 هاي ه، صفحعيعلوم اجتما)، 3شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  » 3«گزينة  - 53

  تشريح موارد نادرست:

خواست انسان را بر جامعه مسلط كند، او را  شناسي تبييني كه مي جامعه ـ
  مغلوب جامعه ساخت.

هاي مختلف آن بر  منظور از پويا بودن نظام اجتماعي اين است كه بخش ـ
  . ذيرندپ و از يكديگر اثر مي گذارند يكديگر اثر مي

  )29و  28، 24، 20هاي  ، صفحهنظم اجتماعي)، 3(شناسي  (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة  - 54

شود كه فرد كاربر از زمان  معناي به روز بودن را در خود دارد ولي سبب مي
  فضاي مجازي ←و مكان خودش جدا شود 

مغول به  ةهاي حمل ي با تعداد كشتههاي دو جنگ جهان تعداد كشته ةمقايس
  ها) (سقوط ارزش گريزي اخلاق ←ايران 

  پردازان كنش اجتماعي نظريه ←دانند  شناساني كه ارزش و اراده را مهم مي جامعه

ها و نيازهاي واقعي  نظمي كه گويا هدفي جدا از انسان ةماكس وبر از سلط

  ها قيت و ركود ارادهسركوب خلا ←كند  ها دارد به قفس آهنين تعبير مي آن

  )40تا  37 هاي ه، صفحكنش اجتماعي)، 3شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  

 (فاطمه رضائيان)  »4«گزينة  - 55

خاص، مثلاً يك  اجتماعي ةالف) اگر محققي بخواهد تمامي ابعاد يك پديد

و عمق پنهان و  فرد، يك نهاد اجتماعي يا يك فرهنگ را مطالعه كند

موردي استفاده  ةاز روش مطالع ،منحصر به فرد بودن آن را نشان دهد

  كند. مي

هاي ساده، سرراست و كاملاً قابل  ب) برخي رويكردها براي دستيابي به پاسخ

ها را  پيچيدگي و عمق آن ،هاي اجتماعي چرايي وقوع پديدهدربارة بيني  پيش

  كنند. زدايي مي هاي اجتماعي و انساني هويت هگيرند و در واقع از پديد ناديده مي

هاي انساني و دشواري  ج) تنوع و تكثر معاني، موجب پيچيدگي كنش

ها بايد به سراغ  شود. بنابراين براي فهم كنش انسان ها مي فهميدن معاني آن

گيرند. اين  هايي رفت كه تنوع و تفاوت معاني كنش را در نظر مي روش

هاي كيفي  گيرند و به نام روش هاي كمي قرار مي ها در مقابل روش روش

  شوند. شناخته مي

  )51و  50، 46 هاي ه، صفحمعناي زندگي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  » 4«گزينة  - 56

  تشريح موارد نادرست: 

همكاران و  ةي مانند رابطهاي انسان الف) سازمان هم پيوند ميان افراد و گروه

ياد » انسجام اجتماعي«گيرد كه از آن به  كيشان را در بر مي وطنان و هم هم

 ةواحدها و ساختارهاي اجتماعي مثل رابط ،ها شود و هم پيوند ميان نقش مي

يكپارچگي «شود كه از آن به  اقتصاد و سياست يا علم و سياست را شامل مي

  شود. تعبير مي» نظام

آور آن است، ولي در  الزام ةوجه عيني و محسوس سياست و جنب ج) قدرت

اول و اصلي سياست نبوده است بلكه قدرت وسيله و  ةگذشته قدرت مسئل

  شده است. هاي اخلاقي قلمداد مي ابزاري براي تحقق اهداف و فضيلت

  )65و  60تا  58و  56 هاي هاجتماعي، صفح قدرت)، 3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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 )مه قريبيانفاط(  »  1«گزينة  - 57

  هاي اجتماعي ارزش  ابزار اعمال قدرت  منابع يا عوامل قدرت
  قدرت  تنبيهي  شخصيت
  ثروت  تشويقي  مالكيت
  دانش  اقناعي  سازمان

  )62 ةاجتماعي، صفح قدرت)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  » 2«گزينة  - 58
  تشريح موارد: 

  ترين ارزش اجتماعي است: ليبرال دموكراسي در اين نظام آزادي مهم ـ
سخن گفت: ليبرال قدرت توان از مقبوليت  ميفقط در اين نوع حكومت  ـ

  دموكراسي 
ي را دارند: عمردم مسئوليت شناخت و اجراي قوانين و مقررات اجتما ـ

  جمهوري اسلامي
شوند: جمهوري  ه ميدر اين نوع حكومت قوانين با عقل و وحي شناختـ 

  اسلامي
  )67 ةاجتماعي، صفح قدرت)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة  - 59

 بر را افراد توان نمي و شوند مي ناميده اسمي هاي تفاوت ها، تفاوت برخي ـ
 برخي و سفيدپوست افراد برخي مثلاً كرد. بندي رتبه ها، تفاوت اين اساس
 هيچ اما اند، متفاوت پوست  رنگ نظر از گروه دو اين. هستند پوست رنگين
 با جنسيت نظر از مرد و زن يا »)الف« (مورد ندارد. برتري ديگري بر كدام

  »)ج«(مورد . ندارد برتري ديگري بر كدام هيچ اما اند متفاوت يكديگر
طبيعي هستند مانند نابرابري  ها، خي نابرابرياند: بر ها، خود دوگونه نابرابريـ 

نابرابري در تحصيلات  ها مانند نابرابري برخي اما هوشي، ضريب و قد در افراد
براي مثال ميزان تلاش . شوند اند؛ يعني در جامعه ايجاد مي و ثروت، اجتماعي

ه ها را از نظر رتب اند، آن اي كه در آن متولد شده افراد يا موقعيت خانواده
  »)ب«(مورد . سازد نابرابر مي

  )71و  70هاي  ، صفحهاجتماعينابرابري )، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »1«گزينة  - 60

  تصوير مربوط به رويكرد عدالت اجتماعي است.ـ 
معه وظيفه دارد شود اما جا ـ در رويكرد عادلانه، مالكيت خصوصي لغو نمي

امكان رقابت را براي همگان فراهم كند و نقطة شروع رقابت را يكسان نمايد. 
بدين منظور دولت به نمايندگي از جامعه موظف است، نيازهاي ضروري همة  
 افراد مانند خوراك، پوشاك و مسكن را تأمين كند. بدين ترتيب، همة كودكان

توانند براساس توانايي  شوند و مي ند ميم از امكانات اوليه براي پيشرفت، بهره
  و شايستگي خود با ديگران رقابت نمايند. 

  ـ ماليات ابزاري براي كاهش فاصلة طبقاتي است.
  )76و  75هاي  ، صفحهاجتماعي نابرابري)، 3شناسي ( (جامعه  

 )محمدمهدي يعقوبي(  » 2«گزينة  - 61

  رويكرد انتقادي: 

  آنهاي اجتماعي و پيامدهاي  موضوع: كنش

  روش: تفسيري، انتقادي و تجويزي

  هدف: انتقاد از وضع موجود، تجويز وضع مطلوب و راه رسيدن به آن

  )80 ةاجتماعي، صفح نابرابري)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة  - 62

ارتباط با هم يك  نژادي در و هاي درگير قومي گروه ←سازي  همانند ةديگچ

  سازند (الف) فرهنگ مختلط مي

جهـاني   ←ها از خود و بازگشت به هويت واقعي خويش  دفاع جوامع و گروه

  ارتباطات (ج) ةشدن و توسع

شـده بـه رسـميت شـناخته      هاي بـه حاشـيه رانـده    گروه ←سياست هويت 

  د (د)نشو مي

مـدل   ←هـا در كانـادا    نزبـا  زبانان ايالت كبـك از انگليسـي   جدايي فرانسوي

  تكثرگرا (ب)

  ) 87تا  84 هاي ه، صفحسياست هويت)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر سيدآرش مرتضايي(  »4«گزينة  - 63

  تشريح موارد نادرست: 

  عبارت مذكور مربوط به رويكرد انتقادي است.»: 1«گزينة 

هـا كمـك    ل افراد و جوامع از يكـديگر هـم بـه آن   شناخت متقاب»: 2«كزينة 

هـا احتـرام    هاي همديگر را درك كننـد و بـه ايـن تفـاوت     كند كه تفاوت مي

نحـوي كـه بـه بهتـر شـدن       بـه  ،كنـد  بگذارند و هم اشتراكاتي را ايجـاد مـي  

  شود. روابطشان منجر مي

اگر ادعا شود دانش تماماً محصول شرايط اجتمـاعي و فرهنگـي   »: 3«گزينة 

  توان گفت كه دانش و شناختي بهتر از شناخت ديگر است. است نمي

  ) 90تا  87 هاي ه، صفحسياست هويت)،3شناسي ( (جامعه  
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 فر) (سيدآرش مرتضايي  »3«گزينة  - 64

 شاخص
 انواع مدينه در نظر فارابي

 مدينة ضاله مدينة فاسقه

نوع انحراف از مدينة 
 فاضله

 انحراف نظري عمليانحراف 

 منگاه به عل

مردم علوم عقلاني و 
شناسند  وحياني را مي

اي  اما از آن بهره
 برند. نمي

نظرات علمي 
شده در مدينة  پذيرفته

فاضله هم تحريف 
ها،  گردند و آرمان مي

ها و امور  ارزش
ها و  غيرعقلاني، آرمان

هاي عقلاني  ارزش
 شوند. معرفي مي

  )98 ة، صفحمپيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلا)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )رانيا اميري(  » 4«گزينة  - 65

هـر   و كننـد  دانش علمي را به دانـش حسـي و تجربـي محـدود نمـي      )الف 

تفسيري را نوعي تبيين به شمار آورند زيرا تفسير را هـم نيازمنـد اسـتدلال    

  .دانند مي

انتقادي با علـوم اجتمـاعي جهـان     مربوط به مقايسة رويكرد» ب«مورد  )ب

  اسلام است.
  )114 ة، صفحدر جهان اسلام اجتماعيافق علوم )، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه رضائيان)  »  1«گزينة  - 66

بخشـي و   شناسي تفسيري براي فهم ديگران و ارتباط با آنـان يـا معنـا    جامعه

  گيرد.  ه زندگي اجتماعي از عقل تفسيري مدد ميبخشي ب انسجام

برند كه هرگونـه تـلاش ذهنـي و     گاهي عقل را در يك معناي عام به كار مي

شـود، كـه هـم عالمـان در دانـش علمـي از آن اسـتفاده         فكري را شامل مي

  برند. كنند و هم عموم مردم در دانش عمومي از آن بهره مي مي

مناسبات و ارتباطات انساني به كار  ةوري دربارعقل انتقادي براي ارزيابي و دا

داري از اين نوع عقـل   نظام سرمايه ةرود، همچنين جهت اعتراض به سلط مي

  شود. استفاده مي

بلند كـردن   مثلاً(ها  هاي معنادار، مانند كنش انسان براي فهم و تفسير پديده

  شود. كار گرفته مي عقل تفسيري به )آموز در كلاس درس دست توسط دانش
  )114و  113 و  103و  102 هاي ه، صفحتركيبي)، 3شناسي ( (جامعه  

 )فر سيد آرش مرتضائي(  »  1«گزينة  - 67

موارد اول و سوم در ارتباط بـا نظـرات ميـرزاي نـاييني اسـت و مـوارد دوم،       
  اله خميني است. چهارم و پنجم در ارتباط با نظرات آيت

  )109و  108 هاي ه، صفحجتماعي در جهان اسلامافق علوم ا)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )رانيا اميري(  » 2«گزينة  - 68

را در هشـت  » تجـارب الامـم  «با نگاهي تبييني كتـاب   الف) ابوعلي مسكويه
 جلد تأليف كرد.

ه و روش او مشاب خلدون درمطالعات خود به روش عقلي توجه نداشت ب) ابن
  .روش كنت است

ج) با روشي تجربي و تفهمي به توصيف فرهنگ جامعه هند پرداخت و با استفاده 
  .از روش عقلي به ارزيابي انتقادي اين فرهنگ نيز پرداخت

  )100و  99 هاي ه، صفحپيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه قريبيان(  » 4«گزينة  - 69

مربـوط بـه   » د«و » ب«مربوط به عقل نظـري و مـوارد   » ج«و » الف«موارد 
  عقل عملي هستند.

  )114و  113، 111 هاي ه، صفحافق علوم اجتماعي در جهان اسلام)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 فر) ئي(سيد آرش مرتضا  » 2«گزينة  - 70

 
  نوع

 معيار

 انتقادي تفسيري تبييني

چه چيزي را 
مطالعه 

 كند؟ مي

پيامدهاي 
اجتماعي همانند 

هاي  پديده
 طبيعي هستند

هاي  كنش
اجتماعي و 
 معناي آنها

هاي  كنش
اجتماعي و 
 پيامدهاي آن

چگونه 
مطالعه 

 كند؟ مي

نگاه از درون  حس و تجربه
ها  به پديده

براي يافتن 
 معناي آنها

ري، تفسي
انتقادي و 
 تجويزي

چه هدفي را 
دنبال 

 كند؟ مي

بيني و پيش
كنترل 

هاي  پديده
 اجتماعي

معنابخشي و 
بخشي  انسجام

به زندگي 
 اجتماعي

انتقاد از وضع 
موجود، تجويز 
وضع مطلوب و 
راه رسيدن به 

 آن

  )91و  80، 51، 27 هاي ه، صفحتركيبي)، 3شناسي ( (جامعه  
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 (احسان كلاته عربي)  »3«گزينة  - 71

اين حديث امام علي در صفحه اول درس يكم، ترجمه مهمي دارد كـه بايـد   

آمـده   »3«ة درست اين عبارت در گزين ةبتوانيم آن را تشخيص دهيم. ترجم

آن را «را به شكل » يحسنه«و » آن چيزي«صورت  را به» ما«است كه حرف 

  رده است.ترجمه ك» دهد به خوبي انجام مي

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  - 72

كردنـد (رد   (معادل ماضـي اسـتمراري فارسـي) آرزو مـي    »: كان ... يتمنّونَ«

نـزول  ) / «4و 1هـاي   كـاش باشـد (رد گزينـه   »: ليـت ... يكـون  ) / «2گزينة 

 )4فرود آمد، باريد (رد گزينة »: نَزَل/ «)4بارش باران (رد گزينة »: المطر

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  قائنات) -بين (محمد جهان  »2«گزينة  - 73

بأعمالـه  «فقط، تنها (تأكيدكننده جزء دوم جمله بعد از خـود اسـت،   »: إنَّما«

بأعمالـه  ) / «3ارزش هر انسـاني (رد گزينـة   »: كلّ إنسان قيمة») / «الحسنة

هـيچ  »: لا ريـب فيـه  ) / «4و  3هـاي   به كارهاي نيك او (رد گزينه»: الحسنة

پس به همين خـاطر، بـه همـين    »: فلذا) / «4شكي در آن نيست (رد گزينة 

نبايد شـتاب بـورزيم، نبايـد از هـم سـبقت بگيـريم (رد       »: لا نسارع«دليل / 

 )3اخر به نژاد (رد گزينة در تف»: في التفّاخر بالنسّب) / «4و  1هاي  گزينه

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 74

»: كلامـاً مـن فلـّاح عجـوزٍ    «شنويم، شـايد بشـنويم /    گاهي مي»: قد نسمع«

بسـيار مـا را   »: يعجبنا جداً) / «4و  2هاي  سخني از كشاورز پيري (رد گزينه

»: لأنّ«گـذارد /   در ما اثر مـي »: يؤثّر فينا) / «3آورد (رد گزينة  مي به شگفت

صـفاء قلـب   ) / «4كند (رد گزينة  منعكس مي»: يعكس) / «3زيرا (رد گزينة 

 ها) اش را (رد ساير گزينه پاكي قلب گوينده»: قائله

  (ترجمه)  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 75

أخطـَر  ) / «3ن ميان فرزنـدان (رد گزينـة   گذاشت فرق»: بين الأولادالتفريق «
) / 2و  1هـاي   هـايي كـه .... (رد گزينـه    خطرناكترين پديده»: الظّواهر التّي....

»: نبينـا العظـيم  ) / «3و  1هـاي   داد (رد گزينـه  هشدار مي»: يحذِّر … كان«
 پدرها و مادرها »: الآباء و الأُمهات) / «1پيامبر بزرگمان (رد گزينة 

  رجمه)(ت  

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 76

است؛ ترجمة صحيح عبارت: اگر عوامل آن » اگر«ادات شرط به معني » إن«
 اي نخواهيم يافت! استمرار يابند، روي سطح زمين غذاي پاكيزه

  (ترجمه)  

 ----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 77

تـو  «صـورت   مفعول است و بايد بـه » تغركّ«در » ك«، ضمير »1«در گزينة 
ترجمه شود. ترجمة صحيح عبارت: اي خردمند اجازه نده شيريني دنيا و » را

 هاي ناپايدارش تو را فريب بدهد! لذتّ

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )خواه (الهه مسيح  »3«گزينة  - 78

تمـام  ) / «4و  1هـاي   سلام شامل، سـلام عـام (رد گزينـه   »: صلحي فراگير«
سـوف  »: قطعاً پر خواهد شـد ) / «4و  2هاي  كلّ الجهات (رد گزينه»: جهات

يمتلئ، سيمتلئ، سيملأ (فعل مستقبل بوده و بايد با مفعول مطلق تأكيـدي  
مفعول مطلق نـوعي آمـده   » 1«(در گزينة  )2و  1هاي   ذكر شود) (رد گزينه

 مفعول مطلق نيامده و فعل آن نيز مستقبل نيست.)» 2«است؛ در گزينة 

  (ترجمه)   
----------------------------------------------  

  )سيده محيا مؤمني(  »2«گزينة  - 79

بـا  » دهـد.  ارزش هر انساني به چيزي است كه آن را خوب انجام مي«عبارت 
 ارتباطي ندارد.» ايد گر نيكي كنيد، به خودتان نيكي كردها«آية 

  ها: تشريح سايرگزينه

همانا دانشمندان ماندگارند » / «اند اگرچه بميرند اهل علم زنده»: «1« گزينة
  مفهوم هستند. هم»: تا زماني كه دنيا باقي باشد

كارهـا  » / «نيسـت مگر همراه بـا عمـل   هيچ خيري در سخني »: «3« گزينة
  مفهوم هستند. هم»: ها هستند تر از سخنگويا

همانا ما از خداييم و به سوي » / «هر نفسي چشندة مرگ است«»: 4« گزينة
  مفهوم هستند. هم»: گرديم او بازمي

  (مفهوم)  

 ) 3عربي زبان قرآن (
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 ترجمة متن درك مطلب:

گردانـد و بـه    تر و زيبـاتر مـي   كند؟! ما را مهربان چه مي زمستان در درون ما

كند، و آنطور كه بسياري از شاعران  تر مي م، نزديككساني كه دوستشان داري

هـا و سـرما    سـازد. زمسـتان، بـاران    تر مـي  كنند، ما را شاعرانه از آن تعبير مي

گيرد، نـزار   كار مي هايي هستند كه شاعر در توصيف عشق به صهرعهمگي از 

خواهم در عشق خود، زمسـتاني و   گويد: و من نيز مي اي مي قباني در قصيده

گيـري و   بي و طوفان باشم! ولي اشعاري هم وجود دارند كه دربارة گوشهانقلا

اند، زمستان گاهي در درون ما، احساس  تنهايي در فصل زمستان سروده شده

گذارد، ولي آن، آغاز بهار است، پـس مـا از آن    عميقي از نااميدي به جاي مي

يكي، شـروع  دهد كه تـار  آموزيم، آن (زمستان) به ما ياد مي درس زندگي مي

اي ديگـر از   نور است و اميد، شروع آيندة درخشان؛ همانطور كـه در قصـيده  

كند و محاصرة يخبندان مـرا آزرده   خوانيم: برف مرا نگران نمي نزار قباني مي

كنم، زماني بـا شـعر و زمـاني بـا      سازد، پس من در برابر آن مقاومت مي نمي

 عشق!  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 80

يابنــد، پــس در آن،  شــقان ارتبــاطي قــوي بــين عشــق و زمســتان مــي عا«

  مطابق متن درست است.» كنند! احساساتشان را بيان مي
  ها: تشريح ساير  گزينه

هـا، تـرس از فصـل زمسـتان و      اشعاري وجـود دارنـد كـه در آن   »: 1«گزينة 

  مظاهرش پديدار شده است! (در متن، صحبتي از ترس نشده است!)

ميان شـاعران، كسـاني هسـتند كـه معتقدنـد زمسـتان زيبـا         از»: 2«گزينة 

نيست، پس هيچ نيازي به توصيف آن نيست! (در متن، چنين چيزي نيامـده  

  است!)

دهـد،   نشيني را يـاد مـي   زمستان به مردم، دوست داشتنِ گوشه»: 4«گزينة 

نشين بهتر است! (كاملاً نادرست  پس به درستي كه تنهايي گاهي از هزار هم

  است!)

  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 81

مطـابق مـتن نادرسـت    » كند! تواند آتش احساسات را خاموش  زمستان مي«

  است.

  ها: تشريح ساير  گزينه

زمستان فصل سرماست و عاشقان سرماي زمستان را بـه خـوبي   »: 2«گزينة 

  كنند!  درك مي

تـرين كلمـات را    زمستان فصلي است كـه مـردم در آن، شـيرين   »: 3«گزينة 

  گويند! دربارة عشق مي

  هايي باراني و زيبا دارد! هايي سفيدرنگ و غروب زمستان صبح»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 82

توانـد عنـوان    ؛ ايـن عبـارت نمـي   »ران فصل اميـد اسـت!  زمستان براي شاع«

شده در متن را اصـلاً پوشـش    مناسبي براي متن باشد، زيرا موضوعات مطرح

  دهد. نمي

و » كاربرد نمـادين زمسـتان  «، »ادبيات عربزمستان در «ها،  در ساير گزينه

  هاي مناسبي باشند. توانند عنوان مي» احساسات متناقض در برابر زمستان«

  درك مطلب)( 

----------------------------------------------  

   (احسان كلاته عربي)  »3«گزينة  - 83

اي  كـه كلمـه  » ةمطر«است نه » مطر«، »الأمطار«: مفرد كلمه »1«ة رد گزين

مؤنث است. همچنين اين واژه در نقـش معطـوف اسـت و اسـم ايـن حـرف       

  است.» الشتاء«بالفعل،  ةمشبه

اسـت.  » احساسـات «مفرد است و جمع آن » احساس« : كلمه»2«ة رد گزين

  باشد. مي» حواس«، »حس«جمع واژه 

در نقـش  » ريأخ«اين فعل ضمير مستتر است و كلمه : فاعل »4«ة رد گزين

  باشد. مضاف اليه مي

  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

   (احسان كلاته عربي)  »2«گزينة  - 84

  باشد. مي» فَعلَ«ثلاثي مجرد است و ماضي آن » يفعل«: فعل »1«ة گزينرد 

  : فعل اين گزينه (يعبر) معلوم است.»3«ة رد گزين

  اسم فاعل نيست.» المستقَبل«: كلمه »4«ة رد گزين

  (تحليل صرفي و اعراب)  



  17: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404ارديبهشت  26آزمون نامة  پاسخ
 
 احسان كلاته عربي)(  »3«گزينة  - 85

  »ما جعلَ فيهكلُُّ وِعاء يضيقُ بِ«شكل صحيح اين گزينه: 

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 زاد) (مهدي نيك  گ»4«گزينة  - 86

ي »لا«، »4«در گزينـة  » لا«آيد، بنابراين  ي نفي جنس بر سر فعل نمي»لا«

 ، فعل نهي است.»2«در گزينة » لاتَكَلَّم«نفي جنس. نهي است نه 

  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  » 2«گزينة  - 87

كـرده   شـاعر احسـاس  «منه محذوف اسـت. ترجمـه:   مستثني» 2«در گزينة 

 » برد.است كه كشورش فقط از كسالت و تنبلي رنج مي

  ها: تشريح ساير گزينه

  منه است. مستثني» موظفّي»: «1«گزينة 

  منه است. تثنيمس» كلّ شيء»: «3«گزينة 

 منه است. مستثني» سلاحاً»: «4«گزينة 

 (انواع جملات)  

----------------------------------------------  

  )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  - 88

 ها: تشريح گزينه

  باشد.  كه نكره است، مي» حجاجاً«صفت براي » مشتاقين»: «1«گزينة 

 ـ رشرايط حال » مشتاقين»: «2«گزينة  د ا ندارد؛ زيرا قيد نيست و بخـش زائ

آيد، بلكه ركن اصلي جمله (خبـر بـراي افعـال ناقصـه)      جمله به حساب نمي

  است.

  است. » رأيت«مفعول براي فعل » مشتاقين»: «3«گزينة 

آن  (صـاحب حـال)   نيز مرجـع » المزارعونَ«حال و » مشتاقين»: «4«گزينة 

كردند در حالي  ه به آسمان نگاه مياست. (ترجمة عبارت: كشاورزان، مشتاقان

    خواندند!) كه پروردگارشان را مي

  (حال)

 )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »2«گزينة  - 89

كنـد كـه مفعـول مطلـق نـوعي و داراي       زماني مصدر معناي تشبيه پيدا مي

» الأغنياء«مفعول مطلق نوعي و » محاسبة«، »2«اليه باشد. در گزينة  مضاف

ثروتمنـدان   همچـون ة عبـارت: بخيـل در آخـرت    مضاف اليه اسـت. (ترجم ـ 

 شود!) محاسبه مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  اصلاً مفعول مطلق نيامده است.»: 4«و » 1«هاي  گزينه

صـفت اسـت، بنـابراين    » عجيبـاً «مفعول مطلق نـوعي و  » بناء»: «3«گزينة 

  مفهوم تشبيه ندارد. 

  (مفعول مطلق) 

----------------------------------------------  

 پور) اسماعيل علي(  »4«گزينة  - 90

و مفهوم جمله در اين گزينه اسلوب نـداء و  » ك«با توجه به ضمير مخاطب 

 منادا داريم.

  ها: ترجمة گزينه

چه كه توان آن را نداريم و  كند بر ما آن پروردگار ما تحميل نمي»: 1«گزينة 

  .بخشد بسياري از گناهان را بر ما مي

هـا و مشـكلات زنـدگي كمـك      قوم پدرم به ديگـران در سـختي  »: 2«گزينة 

  كنند. مي

  گيرد. دوست من باطل را نه از اهل حق و نه از اهل باطل نمي»: 3«گزينة 

تواند مانند تو اين فرزندان را تربيت كنـد و   مادرم! چه كسي مي»: 4«گزينة 

  ها را هميشه دوست داشته باشد. آن

مؤنث اسـت پـس فعـل    » صديقة«جا كه  آن، از »3«دقت كنيد كه در گزينة 

لا «تواند فعل نهي مخاطب باشد. (فعل نهي مخاطـب مؤنـث    نمي» لا تأخذ«

  باشد.) مي» تأخذي

  (اسلوب نداء)  
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 )حسين سهرابي(  »2«گزينة  - 91

  ايران را ميرزا صالح شيرازي منتشر كرد.  ةاولين روزنام
  نكتة مهم درسي: 

شاه قاجار بود كـه حكـم    ي شيرازي از مراجع تقليد در زمان ناصرالدينميرزا
  تحريم تنباكو را صادر كرد.

  )12نگاري و منابع دورة معاصر، صفحة  )، تاريخ3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »1«گزينة  - 92
  ها: تشريح عبارت

  است. ذكر نشدهدرسي الف) چنين موضوعي در كتاب 
  ب) صحيح است.

نسـبي   لياقـت و محبوبيـت   با وجـود  خان، آخرين فرمانرواي زند،  ج) لطفعلي
  ميان مردم، نتوانست سلسلة زند را حفظ كند.

  )31و  21، 17هاي  معاصر، صفحه ةدور)، ايران و جهان در آستانة 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »2«گزينة  - 93

در زمان محمدشاه و ناصرالدين شاه از حاكم نافرمان هـرات و  دولت انگليس 
 ،ديگر اميران شورشي افغان حمايت كرد و با اقدامات سياسي و نظامي خـود 

ها توسط سـپاه ايـران شـد. انگلسـتان سـرانجام بـا        مانع سركوب اين شورش
ار، افغانستان و هرات را از ايـران جـدا   پاريس به حكومت قاج ةتحميل معاهد

هــا ســپس بــا قــرارداد گلداســميت، منــاطقي از سيســتان و  كــرد. انگليســي
خاك هندوستان كردند كه خـود بـر    ةبلوچستان را نيز از ايران جدا و ضميم

  راندند. آن فرمان مي
بـين حكومـت قاجـار و يـك يهـودي      سـاله   25امتياز رويتر كـه قـراردادي   

م بارون رويتر بود، در زمان ناصرالدين شـاه و بـا تـلاش ميـرزا     انگليسي به نا
  حسين خان سپهسالار بسته شد.

 ،يگلسـتان و تركمنچـا   يقراردادهـا  جةيدر نتدر ارتباط با روسيه نيز، ايران 
 هيخـزر را بـه روس ـ   ياي ـغـرب در  زيحاصـلخ  يها نياز سرزم يعيمناطق وس

تن كشتي جنگي در درياي گلستان از داش ةهمچنين در عهدنام واگذار كرد.
  خزر محروم شد.

  )44و  43هاي  ، صفحهسياست و حكومت در عصر قاجار)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة  - 94
 بررسي عبارت نادرست:

درت ، كه از ق ـپادرمياني فرانسه، بين انگلستان و روسيه، با 1907قرارداد  )د
 .روزافزون آلمان بيم داشت، منعقد شد و ايران به سه قسمت تقسيم شد

  )76و  72، 71، 67هاي  نهضت مشروطة ايران، صفحه)، 3(تاريخ (  

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة  - 95

  نادرست: هاي عبارتبررسي 

» هــا  بلشــويك «هـاي معتـرض، گروهـي كـه بــه       در بين ماركسيست) الف

ند كه انجـام اصـلاحات مـورد نظرشـان بـا اسـتفاده از گفت معروف بودند، مي

پذير نيست و انقلابي بنيادافكـن كـه  جويانه و ملايم امكان هاي مسالمت شيوه

  ، چارة كار است.شدند قدرت بركنار ميطي آن طبقة اشراف از 

جنگ جهاني اول نيز تأثير گذاشت. لنــين   ةدر جبهروسيه وقوع انقلاب ) ج

وعدة صلح داده بود، متصرفات وسيعي را به متحدين واگذار كرد كه به مردم 

هاي جنگ  ها قرارداد صلح بست و سربازان روسي را از جبهه و در مقابل با آن

  خارج كرد. 

  نكتة مهم درسي: 

 ميلادي تزار روسيه، پانزده ميليون نفر كه بيشـتر كـارگران و1917در سال 

 متحدين به جبهة جنگ فراخواند و اين امركشاورزان بودند را براي مقابله با 

رفـتن خشــم   باعث بروز مشكل در توليد كالاهاي مورد نياز و در نتيجه بـالا

  عمومي و شورش عليه حكومت شد.

  )85 ة، صفحجنگ جهاني اول و ايران)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »3«گزينة  - 96

از دلايل سياستمداران انگليسي براي تغيير  »3«ة جز گزين هها ب ي گزينهتمام

 سلطنت در ايران است. ةبرنام

  )92 ةايران در دورة حكومت رضاشاه، صفح)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 97

در ايـن  » انقلاب ميجـي « هاي حكومت مركزي ژاپن پس از نخستين اولويت

  كشور:

  هاي نظام قبلي ماندگي ب) جبران عقب

  د) تغيير وضع ناتوان ژاپن در رويارويي با خطر جهانگشايي غربي  

  )104 ة، صفحجنگ جهاني دوم و جهان پس از آن)، 3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 )محمد ابوالحسني(  »1«گزينة  - 98

  بود. آرا رزمحاجعلي شدن صنعت نفت،  ترين مانع بر سر راه ملي ـ مهم

  جو هاي سلطه يعني ايستادگي در برابر امتيازخواهي دولت موازنة منفيـ 

سال  60، امتياز استخراج گاز و نفت ايران به مدت مظفرالدين شاهـ در زمان 

 دار انگليسي به نام دارسي واگذار شد. به يك سرمايه

  )120تا  117، 114هاي  )، نهضت مشروطة ايران، صفحه3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(  »2«گزينة  - 99

مـرداد كـه    28هـاي پـس از كودتـاي     اجتماعي سال - الف) شرايط سياسي

همراه بـا سـركوب مخالفـان، ناديـده گـرفتن اصـول قـانون اساسـي توسـط          

 ،روزافـزون آمريكـا در ايـران بـود     ةمحمدرضا شاه پهلـوي و نفـوذ و مداخل ـ  

  خميني را فراهم آورد. گيري نهضت اسلامي به رهبري امام هاي شكل ينهزم

خرداد: هدف مبارزه تغيير كرد و سـرنگوني رژيـم پهلـوي     15ب) نتايج قيام 

مبـارزه موجـب شـد     ةخمينـي در صـحن   هدف نهايي مبارزه شد. حضور امام

و  بسياري از روحانيان به مبارزات سياسي روي بياورند. عـلاوه بـر روحانيـان   

دانشگاهيان، اقشار ديگري از جامعه نيز به جمع مبارزان پيوسـتند. رهبـري   

تر شد و مبارزان به نقش و قـدرت   عنوان مرجع ديني برجسته خميني به امام

  مذهب توجه بيشتري نشان دادند.

ملـي و نهضـت آزادي در چـارچوب قـانون      ةجبه ـ هاي سياسـي:  فعاليت )ج

  ادند.د اساسي به مبارزات خود ادامه مي

فرهنگي با اتكا بر آگاهي دادن به مردم و تبليـغ   ةهاي فرهنگي: مبارز فعاليت

و ترويج باورهاي ديني به همراه روشنگري عليه اقدامات رژيم پهلوي صورت 

  گرفت. مي

هايي از جوانـان بـه    گروه ،سياسي و فرهنگي ةمسلحانه: در كنار مبارز ةمبارز

اسلامي، حزب ملـل   ةتلفؤند هيئت ممسلحانه كشيده شدند مان ةسوي مبارز

  هاي فدايي خلق اسلامي، سازمان مجاهدين خلق و سازمان چريك

  )134و  133، 130، 127 هاي ه، صفحانقلاب اسلامي)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضائيسيد(  »1«گزينة  - 100

 ـ  )بــ   1359ارديبهشت  5 )الف آبـان   13مريكـا:  آة جاسوسـي  تسـخير لان

انتخابـات اولـين دورة مجلـس     ـ)ه ـ 1359تير  )د ـ 1362مهر  )ج ـ 1358

  1361خبرگان رهبري: آذر 

  )149تا  147و  144 تا 142هاي  ، صفحهنظام جمهوري اسلاميبيت ثو ت راستقرا)، 3(تاريخ (  

  

  
 

 )مهشيد رستمي ريك(  »3« گزينة - 101
  :ها نهيگز ريسا يبررس

آن را  ازي ـاست كه مـردم بـر حسـب ن    يهمان مكان يهستة اصل»: 1« نةيگز
  .اند انتخاب كرده يزندگ يبرا
 انـدك آن  تيجمعمردم روستا،  تييو آشنا يوابستگ يعلت اصل»: 2« نةيگز

  است.
 رياز سـا  شـتر يب قـا يو آفر ايدر آس ينيرشد سالانة شهرنش زانيم»: 4« نةيگز

  دارند. يدرصد 4/0 يجهان است كه رشد ينواح
  )11و  6، 2هاي  شهرها و روستاها، صفحه)، 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 102

   = =
1500000 5300000

(ÍMo¶oT¶) SeIv¶
(oÿº) SÃ÷μ]شهر  ةسران»A«  

   = =
2000000 4500000

(ÍMo¶oT¶) SeIv¶
(oÿº) SÃ÷μ]شهر  ةسران»B«  

  )29و  28 هاي همديريت شهر و روستا، صفح)، 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )مهشيد رستمي ريك(  »2«گزينة  - 103

  درصد فقر در جهان، مربوط به نواحي روستايي است. 63ـ 
  .نيستندان در جهان از سطح زندگي بالايي برخوردار شهرنشين ـ همة 

مات براي توسـعة اقتصـادي، گسـترش خـدمات گردشـگري و      ـ يكي از اقدا
  فراغتي است.

  )32و  31هاي  ه)، مديريت شهر و روستا، صفح3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »1«گزينة  - 104

اي اشـاره دارد.   نقـل جـاده   و حمل ةتصوير به شيو ،شهود استطور كه م همان
كيلـومتر)   400 هاي كوتاه (كمتـر از  اي فقط براي مسافت حمل و نقل جاده

نقل ريلـي اسـتفاده    و دور بايد از حمل هاي نسبتاً مناسب است و براي مسافت
 شود.

  )46و  45هاي  ، صفحهمل و نقلهاي ح ويژگي و انواع شيوه)، 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (حسين سهرابي)  »4«گزينة  - 105

تـر و كـم    ها كمتـر باشـد، احـداث راه آسـان     خم و هرچه ميزان انحراف يا پيچ
  كمتر است. نيزاحداث آن  ةتر باشد هزين تر است. هرچه مسير كوتاه هزينه

  )60 ةنقل، صفحو  ملح)، مديريت 3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (
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 )محمدمهدي يعقوبي(  »4«گزينة  - 106

− اختلاف درجه:   =75 30 45     
÷ اختلاف ساعت:   =45 15 3   

−»: الف«ساعت در شهر    =15 3 12   
  )76تا  73 هاي ه)، صفح2هاي جغرافيايي ( فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »1«گزينة  - 107

درون زميني، كه ناشي از فرايندهاي دروني زمـين   أمخاطرات طبيعي با منش
  .(ديناميك دروني) هستند؛ مانند آتشفشان و زلزله

برون زمينـي، كـه ناشـي از فراينـدهاي بيـرون از       أمخاطرات طبيعي با منش
بيروني) ماننـد فراينـدهاي اقليمـي هسـتند؛ ماننـد سـيل،       زمين (ديناميك 
  طوفان و صاعقه

  )82 ةويژگي و انواع مخاطرات طبيعي، صفح)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 108
  :ها تشريح عبارت

ش از گنجـايش  شدن سدها:  بارش بي الف) از عوامل طبيعي مؤثر در شكسته
  لرزه مخزن سد، زمين
رودها »: اي ترين نوع لغزش دامنه فراوان«گيري  ها در شكل ب) نقش رودخانه

  برند. گاه دامنه را از بين مي ها، تكيه با حفر و فرسايش كنارة آبراهه
ترين پيامدهاي خشكسالي: كـاهش يـا از بـين رفـتن محصـولات       ج) از مهم

، مهـاجرت سـاكنان منـاطقي كـه دچـار      كشاورزي و بروز قحطي و گرسنگي
شـوند، تخليـة روسـتاها، از بـين رفـتن گياهـان و جـانوران،         خشكسالي مـي 

هاي سطحي و زيرزميني يا خشك  ها، كاهش ذخاير آب مهاجرت برخي گونه
  ها ها به سمت سكونتگاه ها، افزايش ريزگردها و حركت آن شدن آن

  )99و  95، 90هاي  ، صفحه)، ويژگي و انواع مخاطرات طبيعي3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )مريم خسروي دهنوي(  »2«گزينة  - 109

سوي يك كانال مصنوعي،  زهكشي به ةدر اين شكل با هدايت انشعابات شبك
  يابد. روان آب افزايش و نفوذپذيري و زمين لغزش كاهش مي ةسرعت تخلي

  )108ت طبيعي، صفحة مديريت مخاطرا)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »1«گزينة  - 110

زمـين   ةبه دور كر ساعت، يك بار 24 در هر هاي منابع زميني، تقريباً ماهواره
  بار 24 چرخند، نه مي

  )111)، صفحة 3هاي جغرافيايي ( )، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

  

  
  

 )علي معزي(  »3«گزينة  - 111

علت همان واجب بالذات است و حمل وجود بر آن امتناعي نيست،  واجب بي

نياز از دليل، حمل ضروري است اما هر حمل  . هر حمل بيبلكه وجوبي است

گـاه وجـود و ماهيـت تركيـب      نيـاز از دليـل نيسـت. هـيچ     ضروري، حمل بي

ماهيات يكي  ةآمد كه همشوند. اگر وجود عين هر ماهيتي بود، لازم مي نمي

و اگر اين مفهوم واحـد عـين مفهـوم     ،باشند، زيرا وجود مفهوم واحدي است

 ماهيات يك مفهوم داشته باشند. ةآيد كه هملازم مي ،ماهيات باشد ةهم

  )تركيبي، و جهان ممكنات هستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،    

---------------------------------------------- 

 )تبريز -وز نژادنجف فير(  »2«گزينة  - 112

الوجود بودن بـراي كتـاب ضـروري     ممكن .تواند بالدار باشد يا نباشد اسب مي

  باشد. مي

  )12تا  9هاي  ، صفحهجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(  »1«گزينة  - 113

بل يا بعد از وجود معلول نيسـت بلكـه در   زمان به وجود آمدن رابطة عليت ق

دو طـرف رابطـة    تـر،  قيبه عبارت دق است. به معلولحين وجودرساني علت 

  .ستنديت موجود نيت (علت و معلول) قبل از رابطة علّيعلّ

  )18و  15تا  13هاي  ، صفحهي و معلوليجهان علّ(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)  »3«گزينة  - 114

 ها:  بررسي ساير گزينه

رابطة ضروري ميان علـت و معلـول    دركهيوم معتقد بود براي »: 1«گزينة 

 توان از طريق مشاهدة حسي و تجربي وارد عمل شد.  نمي

دوم كـه   ةجمل ـاول درست است و نظر دكارت است، امـا   ةجمل»: 2«گزينة 

است نظر و درك اصل امتناع اجتماع نقيضين انسان ذهن گيري  دربارة شكل

 فيلسوفان مسلمان است.

 .نظرية تداعي مربوط به هيوم است»: 4«گزينة 

  )17و  16هاي  ي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

 دوازدهمفلسفة
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 )سراوان -موسي سپاهي (  »2«گزينة  - 115

باشـد. در مـواردي كـه معلـول از مجمـوع       معلول مي ةعلت عامل ايجادكنند

و مجموعـة عوامـل را    »علت ناقصـه «آيد هر يك از عوامل را  مل پديد ميعوا

»نامند كه علت تامه و ناقصه در يك حكم مشترك هسـتند و   مي »هعلت تام

  آيد. شود و به وجود نمي ها معلول معدوم مي كه هنگام نبود آن آن اين

  ها: بررسي ساير گزينه

كـه در   مشـترك هسـتند  علت تامه و علت ناقصه در يك حكـم  »: 1«گزينة 

  .بيان شد» 2«گزينة 

راساس كفايت علت نسبت به بندي علت به تامه و ناقصه ب تقسيم»: 3«گزينة 

 اگر علت براي وجود معلول كـافي باشـد،  است كه  وجود  بهمعلول   نيازمندي

؛ اسـت علـت ناقصـه   اگر علت براي وجود معلـول كـافي نباشـد،    و  علت تامه

  هم تفاوت دارند.بنابراين از اين حيث با 

معلول اسـت (نكتـه: علـت     ةعلت تامه مجموع عوامل ايجادكنند»: 4«گزينة 

علـت   ،به هـر يـك از عوامـل   و تامه هميشه جمعي از مجموع عوامل نيست) 

 گويند. ناقصه مي

  )25و  24هاي  ، صفحه؟نكدام تصوير از جها(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »4«گزينة  - 116

بسـياري از   بحران معناداري زندگي سبب شد در قرن بيستم و بيست و يكم

معنـاداري  «و » اعتقـاد بـه خـدا   «فيلسوفان معتقد به خدا بـر ارتبـاط ميـان    

  تأكيد و توجه نمايند.» زندگي

  )38و  37هاي  قسمت اول، صفحه –خدا در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  - 117

برهـان وجـوب و امكـان    «و » برهان عليت فـارابي «در اين سؤال به مقايسة 

 پرداخته شده است. برهان عليّـت » برهان امكان فقري ملاصدرا«و » سينا ابن

عنوان مقدمـه   ها به ي علتفارابي، مبتني بر اصل محال بودن تسلسل نامتناه

عنـوان مقدمـه    سينا، از ايـن اصـل بـه    اما در برهان وجوب و امكان ابن ،است

  استفاده نشده است. 

  ها:  بررسي ساير گزينه

برهان امكان فقري ملاصدرا بر مبنـاي اصـول فلسـفي او، ماننـد     »: 1« ةگزين

سينا را  ابن اصالت وجود بنا شده است و با بياني خاص، برهان وجوب و امكان

  ارتقا بخشيده است. 

سـينا، در صـورت متنـاهي بـودن يـا       برهان وجوب و امكان ابـن »: 2« ةگزين

نامحدود بودن تعداد اشياي جهان، درست و قابل اسـتفاده اسـت. زيـرا ايـن     

  كند. ها استفاده نمي برهان از اصل محال بودن تسلسل نامتناهي علت

ه براي اثبات وجود خداسـت، از محـال   فارابي در برهان عليّت ك»: 4« ةگزين

كنـد و دو   عنوان يكي از مقدمات استفاده مـي  بودن تسلسل علل نامتناهي به

براي اثبات وجود خداوند ندارد، بلكه يك برهان بـراي اثبـات   برهان جداگانه 

تسلسـل   وجود خدا دارد كه اين برهان خود مبتنـي بـر اصـل محـال بـودن     

  . هاست نامتناهي علت

  )46تا  42هاي  ، صفحهدومقسمت  –ة دوازدهم، خدا در فلسفه (فلسف   

----------------------------------------------  
 )جواد پاكدل(  »3«گزينة  - 118

 ةاي كرد و توضيح داد كه قو عنوان دستگاه تفكر توجه ويژه ارسطو به عقل به

شود.  دهد به عقل عملي و نظري تقسيم مي اساس كاري كه انجام مي عقل بر

هـاي   دانش و حكمـت  ،هاي مختلف عقل جنبهو گفت بر اساس كاركرد  او مي

عقل از آن جهت كـه جمـلات خبـري را دربـارة      شود. مختلفي هم توليد مي

و به دانشـي كـه از ايـن    » عقل نظري«كند  توصيف جهان واقعيت مطرح مي

زماني كه عقـل   .گويند مي »علم و حكمت نظري« آيد ميدست  عقل به ةجنب

عقـل  « گويـد  ا جملات دستوري و تحكمي سخن مييبايدها و نبايدها  ةدربار

حكمـت و علـم   «آيـد   دست مـي  عقل به ةنبجو به دانشي كه از اين » عملي

  گويند. مي» عملي
  ها: بررسي ساير گزينه

  انسان يك عقل بيشتر ندارد.»: 1«گزينة 

دو قـوة جـدا    اند و عقل ةعقل نظري و عملي هر دو مربوط به قو»: 2«گزينة 

  نيستند.

عقل نظري و عملي دو منبع نيستند بلكـه دو جنبـه و كـاركرد    »: 4«گزينة 

بحـث  و نبايـدها  عقل عملي دربـارة بايـدها    مجزا از يك منبع و قوه هستند.

هـا و   (هسـت  كند نه احساسات و عقل نظري به توصـيف واقعيـت جهـان    مي

  پردازد. مي ها) نيست

  )56 و 55هاي  قسمت اول، صفحه –لسفه (فلسفة دوازدهم، عقل در ف   
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 )پرگل رحيمي(  »3«گزينة  - 119

 ها: بررسي گزينه

كـرد، امـا در دورة دوم،    نادرست. كليسا در ابتدا عقـل را رد مـي  »: 1«گزينة 

فيلسوفان مسيحي تحت تأثير فلاسفة مسلمان به عقلانيت توجه كردنـد، نـه   

 اينكه آن را كنار بگذارند.

رنسانس، عقل برتر شـد و كليسـا تضـعيف گرديـد،     نادرست. در »: 2«گزينة 

 كند كليسا در قرون بعد دوباره مسلط شد. برخلاف اين گزينه كه ادعا مي

بـه كـاهش نفـوذ     13تـا   10گرايـي در قـرون    درست. رشد عقل»: 3«گزينة 

 كليسا انجاميد و در رنسانس، عقل جاي دين را گرفت.

نبود و در دورة جديد، همة  نادرست. كليسا هميشه مخالف عقل»: 4«گزينة 

، امـا  اهميت بيشتري داددكارت به عقلانيت مثلاً گرا نشدند؛  فيلسوفان تجربه

 كردند. هيوم و كنت بر تجربه تأكيد ميفيلسوفاني مثل 

  )57و  56هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  

 )علي معزي(  »2«زينة گ - 120

انسان با عقل (به معناي ابزار تفكر و اسـتدلال)  غلط است زيرا » الف« ةجمل

بخـش   تواند اديان و مكاتب را بسنجد و بفهمد كدام دين و مكتب سعادت مي

زيرا معناي رايج عقـل بـين    ،غلط است» ج« ة. جملكننده گمراه و كداماست 

هم غلط اسـت، زيـرا   » د«ة جمل ت.تفكر و استدلال اسدستگاه مردم، همان 

ها را واجد شهود  دانند و آن فيلسوفان مسلمان، فرشتگان را در عالم عقل مي

توانـد بـه    كنند و همچنين عقيده دارند كه روح انسـاني هـم مـي    معرفي مي

 اي از وجود برسد. چنين مرتبه

  )57 و 54 ،53هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »1«گزينة  - 121

اعتبار و كارآمدي عقل را در  ةست كه دايراگروهي سخن » 1«عبارت گزينة 

  دانند. عين پذيرش آن محدود مي

  )62تا  60هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

 وندي راهنماچي)(حسين آخ  »4«گزينة  - 122

 آفتـاب گويد: مقام و منزلت عقل فعال نسبت به عقل انساني مانند  فارابي مي

كند تا چشـم ببينـد؛ عقـل     نوربخشي مي آفتابطور كه  است به چشم؛ همان

رساند تا فعاليت عقلي انسـان ممكـن    فعال هم اول چيزي به عقل انسان مي

پس تا مددرساني اولية  كند؛ شود و در نتيجه عقل شروع به درك حقايق مي

  تواند ادراك كند.  عقل فعال نباشد عقل نمي

  )63ة قسمت دوم، صفح –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)  »3«گزينة  - 123

عقـل   ةمرحل ـها صحيح اسـت؛ زيـرا انسـان در     ساير گزينه» 3«جز گزينة  به

 استعدادهايي دارد؛ اما هيچ ادراكي ندارد. وهبالق

  )65 و 64هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي   »2«گزينة  - 124

گو در مباحث اعتقادي از همان زمان رسول خدا (ص) آغاز شد و بحث و گفت

ت در ميان مسلمانان گسترش يافت و اين مباحـث كـه بسـياري از    سرع و به

ها از جنس مباحث فلسفي بودند سبب شد كه در همان قرن اول هجـري   آن

 ،ادي ماننـد اثبـات وجـود خـدا    ق ـتعدانشمنداني ظهور كنند كه در مباحث ا

اصـالت وجـود از مباحـث     :تبحر داشـته باشـند. (نكتـه    …صفات خداوند و 

  ).نيستكلامي قرن اول 

  )73 ، صفحةآغاز فلسفه در جهان اسلام(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »3«گزينة  - 125

هـايش از   بـا تعـاليم اسـلام، توانسـت آموختـه     عميق فارابي به علت آشنايي 

عرضه  دم فلسفي جديافلاطون و ارسطو و ساير فلاسفة گذشته را در يك نظا

رو پس از ارسطو لقـب   بنا نهد. از ايندر جهان اسلام كند و فلسفة مشائي را 

  شهرت يافت.» معلم ثاني«گرفت و به » ملمع«

  )76ة (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفح   



  23: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404ارديبهشت  26آزمون نامة  پاسخ
 

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  - 126

گـذاري   شـراقي را پايـه  رود و حكمـت ا سهروردي، از شيوة مشاّئيان فراتر مي

كند. حكمت اشراق نوعي بحث از وجود است كه تنها بـه نيـروي عقـل و    مي

كند بلكه آن را با سير و سلوك قلبـي نيـز همـراه    ترتيب استدلال اكتفا نمي

 سازد. مي

  ها:  بررسي ساير گزينه

در حكمت اشراق به مسئلة وجود كه موضوع اصلي فلسفه است، »: 2« ةگزين

شود، اما شيخ اشراق به جاي مفهوم وجود، بيشتر از مفهـوم نـور    يپرداخته م

  كند.  استفاده مي

 و لال و برهـان از شـهود و سـير   داشراق در كنـار اسـت   فيلسوف»: 3« ةگزين

متش را تنها به سير و سـلوك محـدود   ككند، نه اينكه ح يمسلوك استفاده 

  .كند

يران پـيش از باسـتان و   سهروردي با احياي فلسفة نور و اشراق ا»: 4« ةگزين

گذاري را پايه» حكمت اشراق« تلفيق آن با عرفان اسلامي، حكمتي نو، به نام

  كرد، اما اين موضوع وجه تمايز اساسي حكمت اشراق و حكمت مشاء نيست.

  )84و  83 هاي ه، صفحدورة مياني(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)  »4«گزينة  - 127

ي ئهاي عقلـي مشـا   و از استدلال دهد حكمت اشراق هم به برهان اهميت مي

  برد.  برد و هم از كشف و شهود دروني بهره مي بهره مي

  ها: بررسي ساير گزينه

ي محـض را  ئتحقيـق فلسـفي بـه شـيوة مشـا     فيلسوف اشـراقي  »: 1«گزينة 

  داند. حاصل مي بي

بحث از وجود اسـت و در تـلاش اسـت تـا      نوعي حكمت اشراق،»: 2«گزينة 

  ادغام كند. قلبي استدلال را با سير و سلوك

تمام تلاش سهروردي اين بود تا هر چه بر پاية عقل استوار است »: 3«گزينة 

آنچه را از طريق شـهود كسـب   دل هم برساند و  قة كشف و شهود وئرا به ذا

  .كرده، با استدلال و برهان به ديگران برساند

  )85تا  83هاي  سفة دوازدهم، دورة مياني، صفحه(فل   

 (پرگل رحيمي)  »3«گزينة  - 128
 ها: بررسي گزينه

نادرست است. متكلمان از همان ابتدا با فلسفه مخالفت داشتند، »: 1«گزينة 
سـينا، در برخـي    ويـژه پـس از ابـن    ها به نه فقط در دورة متأخر. انتقادات آن

 .مناطق جهان اسلام باعث ركود فلسفه شد

نادرست است. حمله مغول تأثيرات منفي بـر علـوم داشـت، امـا     »: 2«گزينة 
هـايي از جهـان اسـلام     كه باعث ركود فلسفه در بخش انتقادات متكلمان بود

در فلسفه تأثير كمتري داشت و  ها در ايران شد كه البته اين انتقادها و حمله
 ه رونق گرفت.همچنان زنده ماند و با روي كار آمدن صفويه دوبارايران 

گيري حكومت صفويه و ايجاد ثبات، مراكز  درست است. با شكل»: 3«گزينة 
علمي رونق يافتند و فيلسوفان بزرگي مانند ميرداماد، شيخ بهايي و ملاصدرا 

 ظهور كردند كه مسير جديدي براي فلسفه گشودند.

تنها هميشـه حـامي فلسـفه نبودنـد،      نادرست است. متكلمان نه»: 4«گزينة 
كردنـد و حتـي مـانع     شـدت از آن انتقـاد مـي    ها، بـه  بلكه در بسياري از دوره

 گسترش آن شدند.
  )87ة متأخر، صفح اندور(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 129

فهـوم وجـود و   شويم. از اين واقعيت دو مما با يك واقعيت بيروني مواجه مي
دانيم كه وجود و ماهيت دو مفهوم مغاير با هم آيد. ميماهيت در ذهن ما مي

ازاي هر دو مفهوم وجـود و ماهيـت   تواند مابههستند. پس شيء خارجي نمي
يك از ايـن   ازاي كدامباشد. بسته به اينكه معتقد باشيم كه شيء خارجي مابه

 دهيم.  ها ميدو مفهوم است حكم به اصيل بودن يكي از آن
  ها: تشريح ساير گزينه

وجود و ماهيت هر دو در ذهن و متعلق به ذهن هستند. هردوي  »:1«گزينة 
مفهوم اما اين جملات، چه دربارة وجود و چه دربارة ماهيت، درست هستند. 

  اصيل ساختة ذهن نيست نه اينكه در ذهن نيست. 
مفهـومي كـه از يـك    «و » مفهوم داراي منشـأ واقعـي  « »:4و  2«هاي  گزينه

غلط اسـت چـون وجـود و ماهيـت هـر دو      » شودواقعيت خارجي ادراك مي
ها واقعي است. اينجا بحـث سـر ايـن    حكايت از شيء واقعي دارند و منشأ آن

گردد وگرنـه هـر دو بـا قـوة      يك باعث واقعيت يافتن شيء مي است كه كدام
  شوند.انتزاع از يك واقعيت خارجي فهميده مي

  )93و  92هاي  صفحه، متأخر دوراندوازدهم، (فلسفة    
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »2«گزينة  - 130
در تفسير قرآن كريم علامه طباطبايي، مباحث فلسفي در كنـار آيـات قـرآن    

با  اند، با اين حال اين بدان معنا نيست كه تمامي آيات قرآن لزوماً مطرح شده
مباحث فلسفي تفسير شده باشند. علامه طباطبـايي در تفسـير خـود، آيـات     

كند تـا انسـجام و همـاهنگي     قرآن را با استناد به ساير آيات قرآن تفسير مي
  اين كتاب آسماني را نمايان سازد.

  )105ة ، صفححكمت معاصر(فلسفة دوازدهم،    




	Sol-1-chap
	Sol-2-chap



